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Den fùrste danske F-35

De første danske F-35 er nu overdraget til Flyvevåbnet, omend de fortsat er baseret i USA.
Her ses L-001 under en motorafprøvning inden • yet blev overdraget ved en Roll-Out ceremoni.
Bemærk at halekrogen godt kan bruges til at fastholde • yet under en sådan afprøvning.
Bemærk også at korset i Dannebrog ikke er hvidt, men er i en lysegrå nuance. Se nærmere om farver m.v. på midteropslaget.
Foto: Lockheed Martin, via Forsvaret
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Formandens side
Formands udgydelser april 2021
Her på en grå påskesøndag prøver jeg at mande mig op til at 
skrive min formandsside. Det er lidt svært, dels fordi vi stadig er 
i Limboland mht. vores mødesituation, og dels fordi vi i februar 
! k meddelelse om at vores fælles åndehul Stoppel Hobby lukkede. 

I dette nummer af  bladet, der kommer vi ikke ud over at det 
påvirker foreningen, så der vil være to nekrologer, en fra Flem-
ming og Lars og en lille en fra mig. Der kan være, at der er nogen 
der synes at det er for meget eller for lidt; men vi står alle i gæld 
på en eller anden måde til Jacob.

Han var med til at stifte foreningen for over 50 år siden, og 
de " este af  os har haft vores gang på et eller andet tidspunkt i de 
forretningslokaler hvor Stoppel hobby har været.

Mødeplanen
Foreningen har det godt, til trods for at vi indtil nu ikke har kunnet 
mødes til en eneste klubaften i år. Jeg håber at dette snart bedres 
og når du læser dette, så har vi holdt vores maj møde.

Ellers så regner jeg med, at juni mødet kan afholdes den 09. 
juni hos Custom Colors på adressen Industrivej 7 i Jyderup. Det 
kræver nok bil, motorcykel eller cykel at besøge dem, så I må prøve 
at aftale indbyrdes mht. transport. Der vil være mulighed for at 
bese deres salgsshop og købe ”lidt” ind.

August mødet har jeg aftalt med ZZ Games hos Nicolai på 
adressen Rugvænget 44, 2630 Taastrup. Nicolai vil meget gerne 
også have mulighed for at servicere vores del af  hobbysegmentet 
og han prøver at hjælpe os ved at holde åbent fra 17-18 tiden og 
nogle timer frem, det vil være onsdag den 11. august. Så mød frem#

Fra september der vil vi igen holde almindelige mødeaftener 
på Nyboder Skole, forudsat at vi må.

Generalforsamling
Hvis alt falder på plads og vi igen kan mødes ”normalt”, så vil jeg 
godt beslaglægge oktober-mødet til en meget forsinket general-
forsamling. Hvor jeg prøver at afgive en formandsberetning og 
kassereren a" ægger regnskab.

Derudover så har jeg samlet lidt sammen til en IPMS-auktion 
igen. Hvis du har noget du evt. vil donere til foreningen, så giv 
mig besked. Det er min erfaring at hvis jeg kan lokke med lidt 
auktion, så glider en generalforsamling lettere ned.

Modelfronten
På modelfronten er vi for det som inte-
resserer formanden nået til Pz IV og Pz 
III året, vi bliver forvænt med superlækre 
nye sæt: Miniart, Meng, Takom og RFM 
har produceret nogle superlækre Pz IV i 
forskellige sene versioner (ausf. G, H og 
J) alle med interiør, og på Pz III fronten 
der har RFM startet op med en Pz III 
ausf. J/L med fuldt interiør, dvs. både 
med motor og fuldt udstyret kamprum. 

Gaab, er der nok nogle der siger for 
det kan jo ikke ses; men det er jo det vi 
gerne vil have. Personligt så glæder det 
det mig hver gang at der kommer nye sæt 
med lækkert interiør.

Dengang jeg var dreng, der var det 
min ambition at modellerne også skulle 
have åbne luger, men dengang der var det 

ret begrænset med noget som 
helst af  det indvendige.

Dengang var informatio-
nerne om hvad der var ind-
vendigt også meget begrænset 
og nu her 30-40 år senere, ved 
man faktisk ret meget om 
funktionaliteten og placerin-
gen af  udstyr indvendigt.

Disse sæt er nogle som 
helt sikkert ! nder forbi mit 
modelbyggebord, så min 
barndoms vision om at kunne 
åbne lugerne og vise interiør frem kan blive opfyldt.

På " yfronten er det den fremtidige HK models Lancaster i 
1/32, der ser superspændende ud. Den bliver i hvert fald stor.

En Messerschmitt Bf  109 G-6 i skala 1/35 er blevet annon-
ceret, den ligger nok mest til at please os der i forvejen bygger 
i denne skala, men den kunne godt fange min interesse. Det er 
Border Models der har annonceret den. 

En ide jeg har, er en ambulance ombygning på en Opel Admi-
ral. Jeg forestiller mig et diorama hvor ambulancen med sygehjæl-
pere hjælper en såret pilot ud af  cockpittet på den netop landede 
Bf  109, alt i skala 1/35, det vil da blive storslået… Nok om det.

Så lykkedes det mig at fylde siden for formands-indlægget, 
så længe vi stadig har evnen til at fabulere og få nye ideer så kan 
det ikke gå helt galt, Corona eller ej. Pas godt på jer selv derude.

INDKALDELSE TIL ORDINáR

GENERALFORSAMLING
Hermed indkaldes til en forsinket ordinær generalforsamling

Datoen er 13. oktober kl. 19.30 på Nyboder Skole

Dagsorden:
1. Valg af  dirigent og referent
2. Formandens beretning
3. Kassereren a" ægger regnskab for 2020
4. Indkomne forslag (ingen indkommet ved deadline for forslag)
5. Fremlæggelse af  årets budget (2021)
6. Valg af  formand
7. Valg af  øvrige bestyrelsesmedlemmer
8. Eventuelt

Den første danske F-35 lander på Luke AFB i Arizona d. 13. april
Foto: U.S. Air Force Airman 1st Class Dominic Tyler
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Vores ºFounding Fatherº har forladt os
Jacob Stoppel 26. august 1943 – 13. februar 2021

Af  Flemming Hansen og Lars Seifert-Thorsen

Jacob Stoppel døde lørdag d. 13/2 2021 
efter kort tids sygdom. Hermed er en 
institution i den danske modelverden 

og den sidste, ”rigtige”, gammeldags pla-
stikmodelbutik, der udelukkende handlede 
med byggesæt og tilbehør til disse ikke 
længere blandt os.

Jacob var manden, der tilbage i for-
dums tid var med til at stifte IPMS Dan-
mark. Det var helt tilbage i 1967, hvor 
Jacob var stifter af  et oprør mod det da-
værende IPMS Scandinavia og måden som 
den forening blev kørt på. Der var så lige 
et mellemspil, hvor der var både et IPMS 
Copenhagen (med Jacob som formand) 
og et IPMS Danmark. IPMS Danmark 
kørte skidt, mens Københavnsafdelingen 
fungerede fint. Det hele endte med at 
københavnerne overtog IPMS Danmark 
titlen i foråret 1969 og derfra var det så 
Jacob der var formand. Læs hele historien 
om disse tidlige dage i IPMS-Nyt nr.28, der 
kan ! ndes på hjemmesiden.

I december 1969 tog Jacob et skridt, 
der helt sikkert har medført at en hel del 
mennesker blev trukket ind i modelbygge-
verdenen, nemlig da han 3/12 1969 åbnede 
Stoppel Hobby Shop på Gl. Kongevej 154 
på Frederiksberg.

Dengang var der mange steder du 
kunne få byggesæt, fra små legetøjsfor-
retninger til den lokale cykelhandler, men 
her kom der en specialiseret forretning, der 
også var leveringsdygtig i andet end Air! x 
og Frog sæt. Forretningen blev noget af  
et omdrejningspunkt i modelverdenen og 
sådan forblev den i alle sine afskygninger 
uanset hvor den var placeret i København.

Bøger
Jacobs fortid som besætningsmedlem på 
redningshelikopterne i Eskadrille 722 var 
formentlig med til at bygge og cementere 
hans store interesse for Flyvevåbnet.

Den interesse kom vel især til udtryk 
da Jacob var en af  hovedmændene bag 
udgivelsen af  de kendte DanMil bøger. 
Den første af  disse udkom på Jacobs eget 
forlag tilbage i 1971, rækken sluttede med 
nr.8 plus at der udkom et specialhæfte i 
1981, specialudgaven havde titlen DanMil 
special ”Flyvevåbnets " y i 80’erne” og var 
et lille tyndt hæfte med farvefotos.

I disse bøger var det Ole Nikolajsen, 
der var hovedforfatter/redaktør og serien 
var vel især kendt for de fantastiske Ole 
Rossel tegninger (som netop er udkommet 

i et samlet værk), samt de mange billeder af  
" ytyperne som var og havde været i brug 
i Flyvevåbnet.

I de senere år var Jacob også med i 
produktionen af  " ere bøger fra Ole Ros-
sels hånd, der frembragte ! ne bøger som 
”Flyvevåbnets " y” og det store værk om 
Thunderjet.

Decals
Interessen for Flyvevåbnet og det tætte 
samarbejde med de andre i kredsen om-
kring Dan-Mil førte også til at Jacob satte 
gang i produktionen af  decals til en lang 
række af  Flyvevåbnets " y. Den produktion 
er fortsat igennem årene og vi kan håbe på 
at andre tager handsken op og viderefører 
produktionen.

Decals er jo nok det de " este forbin-
der med Jacob Stoppel. Det startede med 
generiske ark med lange rækker af  nationa-
litetsmærker – ikke kun de kendte danske 
– men faktisk mange andre lande, hvilket 
måske ikke er så kendt. Jacob var nemlig 
også vild med eksotiske " yvevåben. Dertil 
kom så også en række anvendelige ark med 
tal og bogstaver i mange forskellige fonte 
og størrelser. Det var godt tænkt – men de 
til tider små enheder uden nogen form for 
klar lak ovenpå var svære at få til at line op. 
Det med at de var uden klar lak har faktisk 

gjort at Stoppels decals stadig efter 50 år 
lægger sig helt perfekt#

Over årene blev decalproduktionen sat 
mere i system. Det var jo ikke nok med 
nationalitetsmærker til de danske " y.

Jacob i rød trøje i sit es på et IPMS-møde i maj 2016
Hvad samtalemnet her var fortaber sig i tågerne

Indgangen til forretningen på Grundtvigsvej 
afspejlede Jacobs forkærlighed for både 

Flyvevåbnet og S-61
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Der skulle også tegn og stencils til. Det 
kom der efterhånden med tegninger til som 
”rigtige” decalark der er kendt over årene 
fra det store udland.

Men decals var ikke nok. Det blev også 
produceret sæt af  små Kramme & Zeuthen 
" y. Den største og dyreste produktion blev 
den ! ne KZ-VII, med lækker farvet æske 
og det hele.

IPMS
Noget personfnidder gjorde at Jacob var 
ude af  IPMS i en årrække, men da han 
vendte tilbage var det som en fast støtte af  
de danmarksmesterskaber i modelbygning, 
som IPMS afholdt. Sætpræmier var en af  
de ting som Jacob støttede arrangemen-
terne med.

I forbindelse med vores 50 års jubi-
læum i 2015 blev der uddelt en håndfuld 
hædersbeviser til medlemmer, som havde 
udmærket sig igennem årene og her blev 
Jacob hædret med Founding Father Award. 
”For at have været med til at starte IPMS 
Danmark og gennem alle 50 år sikret Kø-
benhavnere en hobbybutik af  international 
standard”, som begrundelsen var.

Den sidste tid
I januar måned 2021 dukkede der så rygter 
op om at Stoppel Hobby var ved at lukke. 
Der var ellers en plan om at virksomheds-
overdrage, men Jacob havde truffet en 
anden beslutning.

Jacob havde nået en alder, hvor de 
" este andre for længst ville have ladet sig 
pensionere.

2020 var ikke let for Jakob. I sommeren 
2020 var han udsat for kreditkort svindel på 
et betragteligt beløb. Tilsyneladende havde 
en bladudgiver hævet et kæmpe beløb. 
Hvem, hvad osv. vides ikke, men det sled 
på Jakob, da en løsning blev ved med at 
trække ud i det uendelige. 

Covid nedlukningen i foråret betød 
også et voldsomt fald i omsætningen, da 
folk på det tidspunkt ikke længere kom i 
byen. Den første nedlukning var jo meget 
mere restriktiv end den senere. Det har 

Jacob Stoppel 

in Memoriam
Af  Dan Seifert

Jeg har kendt Jacob siden jeg for første 
gang besøgte Stoppel Hobby på Gl. Kon-
gevej tilbage i 1974, jeg var meget ny i hob-
byen (13 år) og kendte kun til byggesæt fra 
min lokale ”Model og Hobby” i Valby. Jeg 
havde så via Ude og Hjemme hobbysiderne 
set at der eksisterede en forretning på Gl. 
Kongevej, så jeg tog en bus og fandt for-
retningen eller mekkaet om man vil.

Jeg mødte en ikke særlig imødekom-
mende indehaver (jeg var nok lidt i vejen 
og stillede for mange spørgsmål), men jeg 
fandt et opslag på siden af  udgangen om 
IPMS, så resten er historie. Jeg ! k lov til 
at blive medlem på dispensation. Således 
gik årene, jeg besøgte jævnligt forretningen 
dog uden at tale meget med Jacob for jeg 
synes han var noget utilnærmelig. Forret-
ningen gik desværre konkurs. 

Et par år senere prøvede Jacob igen at 
stable en forretning på benene på Nørre 
Voldgade i kælderen nr. 6, her indsatte han 
en bestyrer og var sjældent der selv. (Denne 
lukkede også efter et par år). Så gik lidt tid 
og Jacob prøvede så igen som selvstændig i 
en forretning tæt på hvor han boede, jeg var 
der kun en eller to gange. Tingene tog først 
rigtigt fart, da han åbnede en forretning tæt 
på Holmberg Hobby på Smallegade. 

Stoppel ! k stablet en ganske hyggelig 
forretning op, og mange byggesæt blev 
købt der. På et tidspunkt " yttede Jacob til 
Grundtvigsvej 15 i kælderen, der hvor han 
lå til slut. I hele denne periode der var jeg 
menigt medlem af  foreningen og Jacob 
var genindmeldt omkring det tidspunkt 
hvor han " ytter i Smallegade. Så sker alt 
det foreningsmæssige og jeg stillede op 
som formand.

Jacob og jeg har altid haft et fornuftigt 
forhold og Jacob ville gerne være lidt mere 
for IPMS. Vi holdt som bekendt vores 
møder i forretningen og de senere år også 
juleafslutningerne i hobbyforretningen, 
vores foreningsforhold blev gradvist bedre 
og bedre og Jacob var også sponsor for 
vores julelotteri de seneste par år.

Jeg har personligt mistet en god sam-
talepartner når vi mødtes i forretningen og 
udvekslede livserfaringer, vore sam taler vil 
jeg savne meget. Foreningen har mistet sin 
stiftende formand og en stor forenings-
støtte og mange af  os har mistet et fast 
samlingspunkt i forretningen, hvor man 
altid kunne ! nde nogen at falde i snak med. 
Jacob du vil sg. blive savnet.

nok ikke hjulpet på 
humøret? Så skulle 
der jo indhentes no-
get ved julesalget 
– men det ! k en ny 
Covid nedlukning 
midt i december så 
spoleret fuldstændig.

Jacob kom med 
en officiel udmel-
ding:

”Gode venner.
Jeg kan desværre 

ikke, pga. sygdom 
AML, leve op til den aftale jeg havde indgået med 
Mads Hoff, om videreførelse af  Stoppel Hobby.

Derfor, efter coronalukning, vil restlageret 
blive solgt via nettet og lokaler i Ringsted, ledet 
af  min søn Christian.

Denne lukning berører ikke www.stoppel-
decals.dk

God byggeriet, Jacob Stoppel.”
Det blev så det sidste vi hørte fra Jacob.

Farvel og hvil i fred
Det næste vi hørte, var at Jacob havde 
tabt kampen mod canceren efter kort tids 
sygdom.

Kort tid før den of! cielle meddelelse 
om lukningen af  forretningen rendte Flem-
ming ind i Jacob i butikken i forbindelse 
med afhentning af  nogle effekter. Indtryk-
ket var ikke af  en Jacob på dødslejet. Han 
var i sit eget sædvanlige ! ghting spirit og 
nedtonede sin sygdom. Ja, han var da i 
behandling, men i gode hænder på ”Riget”. 
Det skulle nok gå alt sammen.

Det skulle det så ikke – men det var 
trods alt et sidste godt farvel til den gamle. 
Flemming er kommet i butikken på ugent-
lig basis i ufatteligt mange år, så det vil 
blive et savn.

IPMS Danmark har igennem alle årene 
været en stor del af  Jacob Stoppels liv og 
levned. Det startede sådan og det sluttede 
så også sådan med vores jævnlige møder 
i butikken de seneste år. Møder, der des-
værre ikke har kunnet afholdes det sidste 
års tid på grund af  den forbandede Covid 
pandemi.

Nu er Jacob væk og hans forretning er 
lukket og slukket. Det er en skam.

Forretningen var ikke kun en forretning 
i den forstand, men også et mødested for 
mange der havde hobbyen til fælles. Ikke 
uden grund blev den kaldt for $voksen 
SFO’en$ i Jakobs sædvanlige humoris-
tiske stil.

Med Jacobs bortgang lukkede den 
sidste solide hobby bastion i København. 
En æra er forbi.

Hvil i fred Jacob Stoppel.
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Om at skrive anmeldelser i en internet-tid --

Og lidt bygge i en Corona-tid
Der har jo det sidste år været ret strikse restriktioner på ens sociale liv, så det at have en 

hobby, som kan opsluge ens opmærksomhed, er vist meget sundt for den mentale habitus.

Tekst og modelfotos: Martin P. Bendsøe

For mig har det betydet, at jeg har fået 
bygget rigtigt mange sæt. Jeg har 
også gravet information frem i stor 

stil til at underbygge byggeriet, mest ved at 
! nde ting på nettet, men også gennem lidt 
indkøb af  bøger gennem nethandel. Og så 
overvejer man, om man skulle skrive et par 
oder til IPMS-Nyt.

Her støder man så ind i, at der i mange 
sammenhænge ikke rigtigt er så meget nyt 
at skrive om, men at man til en vis grad 
kunne nøjes med at give en række links til 
relevante oplysninger på nettet. Og det er 
jo mega kedeligt.

Anmeldelser af  byggesæt
I min uvidenhed kom det i foråret som 
noget af  en åbenbaring, at der ! ndes et 
site kaldet scalemates.com, som er en 
guldgrube af  information om byggesæt, 
dekaler, konverteringssæt, forhandlere; ja, 
alt hvad hjertet kan begære.

For et konkret byggesæt ! nder man 
typisk information om sættets dele, dekaler, 
sættets historik, forhandlere med sættet på 
lager, kopi af  byggeinstruktioner, anmel-
delser (nogle gange byggeanmeldelser, og 
ofte anmeldelser ud af  kassen), henvisnin-
ger til walk-arounds, billeder af  færdige 
modeller, komplette byggebeskrivelser, og 
endeligt henvisninger til databasens andre 
oplysninger om samme emne.

Der er så megen information, at man 
næsten kan drukne i det og aldrig få byg-
get noget som helst# Søg for eksempel på 
Spit! re, og du skal på Scalemates kigge på 
7.601 sider fulde af  information. 

Scalemates.com er en super brugbar 
platform for at få et overblik, og det kan 
varmt anbefales, lige at kigge dér inden 
man køber og/eller bygger et nyt sæt.  
Specielt adgangen til byggeinstruktioner 
er guld værd. Og sidstnævnte er faktisk 
også praktisk, når man bygger i lille skala, 
for man kan få god inspiration af  at se på 
instruktionerne for en 1:32 skala model 
inden man giver sig i kast med at tilføje 
detaljer til for eksempel en 1:72 model. 

Der ! ndes en hel del andre web-steder 
og blogs med anmeldelser og bygge-
erfaringer. Mange af  disse er angivet på 
Scalemates, ellers kommer de ofte op ved 
en søgning; nogle gange er det en ! dus 

at prøve et par forskellige søgemaskiner 
(Google, Yahoo, Bing, DuckDuckGo), for 
nogle søgninger kan godt blive noget for-
urenet af  ønsker om at reklamere snarere 
end at informere.

(Nogle af) sidste sommers 

projekter
Over sommeren 2020 har jeg været optaget 
af  at bygge forskelligt let panser brugt af  
britiske og Commonwealth tropper under 
anden verdenskrig. Udgangspunktet har 
været opklaringsenheder og køretøjer, hvor 
man kan forestille sig at en RAF of! cer var 
med på tur for at dirigere støtte" y mod 
fjendtlige enheder på jorden. Eller sågar 
let panser brugt af  RAF Regiment.

Jeg har ”shoppet” lidt rundt for at 
prøve nogle nye producenter – også nogle 
der bestemt ikke er mainstream. Jeg har 
her været godt hjulpet af  hjemmesiden 
henk.fox3000.com, som er en guldgrube 
af  oplysninger for folk, der bygger rullende 
militærmateriel i 1:72 og/eller 1:76. Man 
kan her ! nde rigtig mange anmeldelser 
og billeder af  færdigbyggede udgaver af  
alverdens modeller.

Beskrivelserne nedenfor er ikke i stor 
detalje, men er suppleret med referencer 
primært til internettet, således at den for-
håbentligt inspirerede læser kan gå i gang 
med nogle projekter – forhåbentligt ser vi 
også i fremtidige udgaver af  IPMS-Nyt 
beskrivelser af  1:35 projekter, der er sat i 
værk efter læsning af  denne artikel.

Early War Miniatures resin 

modeller
Dette ! rma støtte jeg ind i, fordi jeg ledte 
efter en 1:72 model af  en M8 Greyhound 
Armoured Car (note 1). Prøvede først at 
få fat i en Italeri udgave, men den var ikke 
til at støve op (for nylig var der en eBay 
auktion med priser over 240 DKK hvortil 
kommer porto og told; sendes fra USA; kan 
fås som resin-model fra MiliCast (note 2) 
til £21, nu med Brexit-post fra Skotland, 
dvs. man skal betale moms og Postnord 
afgift på 160 DKK).

Fandt så hos Early War Miniatures 
også en model af  en Marmon Herrington 
armoured car Mk.III (MH3) (note 3), en 
udgave der også fås som et resin-sæt fra 
Wespe i Rumænien (se Scalemates#). Attack 
Kits har " ere modeller af  en Mk.II i plastik; 
der er ret store forskelle mellem Mk.II og 
III, så konvertering kan ikke umiddelbart 
anbefales.

Da postmanden ankom med pakken 
med modellerne blev jeg lidt skuffet. Det er 
sæt beregnet for wargames folk, og model-
lerne er noget grove i det og består stort 
set af  en stor klump resin af  selve bilen, 
med hjul og det hele. Hertil kommer lidt 
metaldele til tårn og kanoner. Jeg beslut-
tede mig for at prøve at få det bedste ud 
af  modellerne (som ikke er specielt dyre).

Heldigvis var det jo sommer, så iklædt 
fuld Corona udstyr (latex-handsker, 
beskyttelsesbriller og åndedrætsværn) 
satte jeg mig udenfor, udstyret med mini-

Færdig M8 Greyhound med canadiske mærker,
fulgt af en Marmon Herrington Mk.III i polsk tjeneste
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" y, tanks, lastbiler og togvogne og resinsæt 
til dioramaer. Desuden produceres en 
bred ”landhandel” af  resinsæt af  militært 
isenkram (panser, lastbiler, kanoner, radar, 
osv.). Hauler står også for " ymodeller og 
reservedele, der sælges under navnet Bren-
Gun (bl.a. har de en meget ! n række af  
Hawker Typhoon modeller i 1:72).

Til mit ”britiske” projekt er jeg faldet 
over resin modeller af  de lette opkla-
ringskøretøjer (light reconnaissance car) 
Beaverette og Morris Mk.II, som begge 
under anden verdenskrig blev brugt af  
RAF, herunder RAF Regiment. Desuden 
har Hauler en meget fornem model af  en 
AEC Mark III armoured car.

Den danske hær købte 3 eksemplarer 
efter krigen (note 6), så modellen er også 
særdeles relevant for folk, der bygger ”den 
danske hær”. En detaljeret beskrivelse af  
modellen kan ! ndes på nettet (note 7), f.x. 
via Scalemates).

Modellen består af  relativt få resin-dele, 
der alle er perfekt støbt, og hvor kun få 
kræver, at man fjerner en støbeblok (sav 
eller skalpel). Modellen har også et ! nt 
æts-sæt, og stort set alle dele skal monteres 
for at få en fornuftig model; det er noget af  
et pillearbejde i 1:72. Jeg synes resultatet er 
fornemt – men det er en meget dyr model 
(lidt over 30 EUR ex porto#).

Staghound
I forbindelse med et ret solidt rabattilbud 
fra Osprey Publishing faldt jeg over en 
rigtig god lille bog om den pansrede vogn 
Staghound (note 8). Jeg opdagede så at den 

danske hær også efter krigen ! k leveret 14 
stk. Staghound Mk.III; det blev så sådan, 
at når man har sagt AEC, så må man også 
sige Staghound.

Staghound var en ! rehjulsdrevet pan-
serbil på hjul, som blev produceret i USA, 
og som i de tidlige varianter primært var 
bevæbnet med maskingeværer og en 37 
mm kanon (Mk.I) eller en 3 tommers 
haubits (Mk.II). Under krigen blev den 
ikke benyttet af  US Army, men tværtimod 
af  britiske, canadiske, new zealandske, 
australske og polske hærenheder, primært 
til opklarings- og forfølgelsesopgaver.

Det polske ! rma RPM producerer en 
række Staghound modeller i 1:72 (Mk.I 
og II), men ikke en Mk.III, som er en 
Staghound udstyret med et kanontårn 
fra en Crusader Mk.III og med en 75mm 
kanon. For at bygge en Mk.III kan man så 
anskaffe en IBG Crusader (ret ny og ! n 
model til rimelige penge) og benytte tårnet 
fra den; det passer ! nt (PS: Milicast har en 
resinudgave i 1:76). RPM modellen (note 9) 
i sig selv har rigtigt mange dele. Alt passer 
ikke nødvendigvis perfekt sammen i første 
hug; og samleinstruktionerne er måske 
heller ikke helt lette at gennemskue. Og 
der er mange, meget små dele, som kræver 
tålmodighed OG en sav til at fjerne delene 
fra plastikrammerne.

Det er sprød plastik, og der er ret 
mange dele ned til 2 mm gange 0,7 mm i 
størrelse. Hvis man bruger en sprue-cutter, 
vil det plastik-ædende tæppe have en ! n 

På billedet af den færdige model er 
AEC’eren mod slutningen af krigen på vej 
gennem en sønderbombet nord-europæisk 
by. Den har følgeskab af en M5 Halftrack 

i en Command-car udgave fra den britiske 
hær. Begge biler er i SCC15 Olive Green, 

dog i lidt forskellige nuancer (man kan 
bruge diverse producenter af maling, idet 

Hataka, Lifecolor, Vallejo, MIG, AZ alle har 
deres fortolkning af denne farve;
det er kun • nt, idet slid og sol og

malermester har givet bilerne varierende 
nuancer i deres udtryk)

Forest en Staghound Mk.III i proces; bemærk de hjemme-
byggede hvide kasser på siden og IBG Crusader tårnet.

Bagved ses en Staghound Mk.I med tidligt tårn (se de små 
døre på siderne af tårnet); det hele er fra 

samme kasse, hvor producenten har
benyttet to farver på plastikken,

her mørkegrå for tårnet.

boremaskine og skalpel. Fik renset godt 
op og fjernet en del ekstra resin, specielt 
undervognene og omkring hjulene.

Der er ingen undervogn på modellerne, 
hvilket for MH3-bilen ikke gør så meget, 
da det ikke rigtigt kan ses fra siden. Men 
for M8’eren er det et afgørende element 
af  bilens visuelle indtryk, at man kan øjne 
kardan- og drivaksler fra siden. Det kan 
man klare, hvis man har en passende sam-
ling af  overskudsdele og lidt plastikrester.

Bemalingen af  de to biler var lidt 
bøvlet, idet hjul og dæk er støbt sammen 
med karosseriet. Men jeg synes resultatet 
går an – med tanke på at alternativet er 
ingen model.

Jeg malede bilerne med pensel og 
brugte en blanding af  Vallejo og LifeColor 
vandbaserede malinger. Der er brugt Light 
Stone til MH3’eren og SCC15 Olive Green 
til M8’eren; sidstnævnte i en udgave som 
benyttet af  den canadiske hær i slutningen 
af  krigen i Europa, mens MH3’eren er i en 
RAF/Army udgave, som benyttet under i 
ørkenkrigen i Nordafrika.

Diverse camou" agenet, madrasruller 
og benzindunke er fremstillet af  Corona-
engangs-afspritnings-klude fra apoteket, 
eller det kommer fra diverse resin-set, bl.a. 
fra BlackDog.

Maskingeværerne på tårnene er en 
Browning 0.5 (M8), der var tilovers fra et 
jeep sæt, mens Bren-gunnen på MH3 er 
tilovers fra et Air! x sæt med Bedford Q 
lastbiler.

Kort fortalt, så har Early War Mi-
niatures et stort udvalg af  modeller og 
! gurer (note 4), og 
det er relativt billige 
modeller; men nok i 
en lidt grov kvalitet 
i forhold til så me-
get andet man kan 
anskaffe.

Resinmodel 

fra Hauler
Hauler (note 5) er 
en tjekkisk fabrikant, 
der under eget navn 
producerer photo-
etch sæt til brug med 
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dag# Men jeg synes den færdige model er 
meget ! n og besværet værd. Slutteligt skal 
en Mk.III udstyres med nogle bagage kasser 
på siderne, i stedet for det system til ekstra 
brændstoftanke som Mk.I og II var udsty-
ret med; se billede.

Jeg har endnu ikke sat dekaler på mine 
Staghound modeller, men de skal være 
canadiske, idet Mk.III kun nåede at være 
i tjeneste under krigen med dem – jeg har 
en kedelig tendens til at blive grebet af  
nye byggeprojekter før jeg når at få landet 
de sidste detaljer af  igangværende pro-
jekter. Men det er vist en meget udbredt 
”sygdom”.

Halftrack M3/M5/M9/

M14/M16
Lige før Corona ramte Danmark og ver-
denen, havde jeg meldt mig ind i MAFVA 
(Miniature Armoured Fighting Vehicle 
Association, mafva.org), idet jeg (på inter-
nettet#) havde set referencer til diverse for 
mig relevante arikler i deres medlemsblad 
Tankette.

Som medlem får man adgang til alle 
gamle numre af  bladet, og en gennemgang 
ledte mig til en række artikler (note 11) om 
de amerikanske half-tracks i britisk tjeneste 
under anden verdenskrig.

Det ! k mig så i gang med et større 
projekt med at bygge diverse varianter af  
dette berømte køretøj.

Den velkendte amerikanske half-track 
blev produceret i en lang række varianter. 
Der findes to hovedtyper, nemlig M3-
serien (omfattende også M2/M4/M13/
M15/M16), som blev designet og (delvist) 
produceret af  White Motor Company, og 
den tilsvarende serie M5/M9/M14/M17, 
som blev produceret af  International 
Harvester Company. Begge typer var også 

efter krigen (og op til ca. 1960) i brug i den 
danske hær.

Der er en række forskelle mellem M3 
og M5 typerne. Det der ses tydeligst i 
forskellene på forskærme (se fotos) og at 
karossen på en M5 er rund ved de bagerste 
hjørner og at siderne af  lastområdet er 
uden nitter og samlinger (M5 var produce-
ret af  rullet stål). Desuden sad de armerede 
vindueslåger på indersiden på en M5.

Briterne havde i 1943/44 nogle M3’ere 
og den tilhørende haubits udstyrede Half-
track 75mm Gun Motor Carriage M3. 
Men det var primært fra M5-familien, at 
briterne (Commonwealth) modtog de 
amerikanske half-track, og de blev brugt 
intensivt i Italien og under og efter D-
dag i Nordeuropa (note 12). Briterne og 
Canadierne konverterede en del M5/M9/
M14 til kommando-vogne og køretøjer for 
artilleri og luftstøtte spottere (note 13), så 
kom RAF vinklen, samt som ambulancer.

Der ! ndes en del 1:72/76 modeller af  
M3 varianterne, som ”normale” samlesæt 
fra Academy, Air! x, Hasegawa, Matchbox, 
og som kvik-samlesæt fra Italeri og The 
Plastic Soldier Company. Sidstnævnte pro-
ducerer også en M5-type. Når dette skrives, 
er det vist vist kun nogenlunde nemt at få 
fat i versionerne fra Academy, Italeri og 
Air! x. Sidstnævnte er lidt af  en hybrid af  
en M3, en M5 og en M13, men der ! ndes 
opskrifter på hvordan man ! kser det (note 
14). Italeri modellen er stort set ! n som 
den er, men her kan man selvfølgelig også 
tilføje nogle detaljer (note 15).

For begge modeller kræver en M5 ud-
gave, at karossen afrundes bagtil; jeg brugte 
Evergreen ¼-rund plastik-stang til at fylde 
rundingen, efter at have skåret hjørnerne 
af  med en ! n sav.

Air! x har fra fødslen M5 forskærme, 
mens man for Italeri skal skære forskær-

mene til og evt. gøre dem lidt " adere med 
lidt ! ller og en ! l (hvis man som på en 
”rigtig” M5 har diverse presenninger og 
kasser placeret på skærmene kan dette ikke 
ses og operationen kan undværes).

En sidste ting for M5 serien, som man 
kan overveje at gøre noget ved, er for-
reste differentialehus, som for en M5 er 
halvrund fortil (det kan ses, hvis man ser 
på modellen i niveau). Det ! ksede jeg ved 
hjælp af  hjelmene på nogle af  soldaterne 
der følger med Plastic Soldier Company 
modellen. Det skal for øvrigt også ! kses 
på denne model, selv om den sælges som 
en ægte M5.

Benærk, at en M5 og M9 ikke kan 
skelnes udefra, så med presenning kan man 
ikke se forskel; begge modeller fandtes med 
træk-spil foran eller med rulle, der skulle 
gøre det lettere at komme over grøfter. 
En M14 er en anti-luftskyts udgave, som 
briterne altid byggede om – ved at fjerne 
skyts og derpå lave lastvogne (til person- 
og lasttransport), kommandovogne og 
ambulancer ud af  dem (nogle ! k så også 
en bagdør monteret). En M14 har altid et 
spil foran. Der ! ndes nogle nyttige detaljer 
på internettet, bl.a., med information om 
konvertering af  modellen fra The Plastic 
Soldier Company (note 16 & 17).

Loyd carrier
Når talen nu lige er faldet på ! rmaet The 
Plastic Soldier Company, er det nok på sin 
plads at fortælle lidt om byggeerfaringer 
med disse ”saml-let” sæt, som primært er 
rettet mod wargamers (deres produkter 
omfatter ! gurer, tanks og andet rullende 
materiel).

Først og fremmest sælger ! rmaet ikke 
deres modeller for andet end de er. Det 
vil sige sæt, der er nemme at samle, og 
hvor arbejdet primært er bemaling (og der 

Fra venstre: En M3 brugt ved landsætningen på Sicilien 
(Italeri); en M5 med 75mm kanon (Italeri)

og en M14 ambulance i canadisk tjeneste (Air• x).
Bemærk især forskellen i forskærm fra M3 til M5/M14. 

M5’eren er fra sent i krigen og er en canadisk ombygning af 
en M5 med en kanon taget fra Halftrack 75mm Gun Motor 
Carriage M3. M5/M14 i SCC15 Olive Green og M3 i Light 

Mud med Dark Olive Green kontrast camou• age.
Ambulancens dekaler er fra Peddinghaus-Decals
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indgår typisk " ere muligheder for varian-
ter, så man får en mængde reservedele fra 
sættene).

MEN det der ”med nemme at samle” 
er ikke helt rigtigt, da mange samle-instruk-
tioner er mangelfulde og simpli! ceret til 
det yderste, så der skal ofte ! ndes yderligere 
information fra bøger eller internettet for 
at opnå en korrekt samlet model; ærgerligt, 
for støbekvaliteten er ! n og tingene passer 
helt perfekt sammen.

Desuden har ! rmaet modeller i god 
gammeldags plastik af  sager man eller 

ikke kan ! nde andre steder i 1:72/76. Det 
gælder for eksempel CMP Quad tractor 
(trækker af  25 pounder kanon), Loyd Car-
rier, Allied M5 Halftrack og Sexton Self  
Propelled Gun (dog kan alle disse ! ndes 
som resin sæt hos fx. Milicast).

Grunden til at jeg ville bygge en Loyd 
Carrier kan ! ndes i en artikel i det nu he-
dengangne tidsskrift Wheels & Tracks 18.

Der ! nder man nemlig et billede af  
en Loyd Carrier TPC (Tracked Personnel 
Carrier), der mod slutningen af  krigen 
er ovetaget af  RAF til at fragte piloter 

En M5 half-track som trækker af en 17 pounder anti-
tank kanon. Med en trailer til granater.

M5 fra The Plastic Soldier Company i canadisk
bemaling, med presenning og ”bagage” fra overskuds-
kassen, og kanon fra Revell. Må have været lidt vildt at
manøvrere dette entourage gennem gaderne i de nord-

europæiske byer. Alt udstyr malet i SCC15 Olive Green.

I forgrunden to Loyd Carriers og i baggrunden en Bedford QLD (Air• x) og en Austin K6 
med værkstedskasse på ladet (Air• x med selvbygget lad). Der er tale om to udgaver af Loyd 
”bilerne”, til venstre en (person-) transport udgave med passende RAF mærker, til højre en 
trækker til 6 pounder anti-tank kanon.

rundt på de ekstremt mudrede luftbaser 
i Holland.

Loyd Carrier har en interessant histo-
rik. Den blev designet som et supplement 
til den velkendte Universal Carrier (ofte 
kaldet Bren Carrier) og var baseret på en 
Ford bund, motor og kraftoverførsel – det 
hele vendt 180 grader, så motoren var bag i 
bilen, og der var træk på den forreste aksel. 
De første udgaver af  Loyd Carrier var helt 
uden armering, men bilen ! k senere nogle 
tynde panserplader monteret på siderne.

Der blev bygget ca. 26.000 af  Loyd 
Carrier mod ca. 113.000 af  Universal Car-
rier. Begge typer blev for øvrigt også brugt 
i den danske hær fra ca. 1946 til 1966 (note 
19), så der er muligheder også for byggere 

af  danske biler 
Den pr imære 

udgave TT ( Tracked 
Towing ) var en træk-
ker af  en anti-tank 
kanon (6 pounder) 
og Plastic Soldier 
Company sættet in-
deholder to biler, se 
anmeldelse her (note 
20) og kanoner dertil 
(se note 21).

For både bil og 
kanon kræves der 
lidt opklarende ar-
bejde for at ! nde ud 
af  præcis hvordan 
de forskellige dele 
skal kombineres. 
Loyd carrieren kom-
mer med 4 soldater, 
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der er støbt integreret med de sæder, de 
sidder i.

Jeg valgte at bygge nye sæder, som 
for TT udgaven er 4 sæder i et diamant-
lignende mønster, mens det for TPC 
udgaven er en tværgående bænk bag ved 
rattet og langsgående bænke langs siderne 
bag ved denne bænk; desuden har TPCén 
på hver side bagerst i lastrummet nogle 
kasselignende holdere til diverse bagage.

TT udgaven er fra en polsk enhed og 
er malet i SCC2 Brown med SCC1 Dark 
Brown kontrast camou" age (note 22); den 
er udstyret med presenning fra modellen, 
dog modi! ceret således, at den forreste 
del er rullet op.

TPC modellen er er malet i SCC15 
Olive Green og er med RAF mærker; den 
er ”rekvireret” af  RAF fra den hollandske 
Princess Irene Brigade, og dekaler fra 
sidstnævnte enhed kommer fra Black Lion 
Decals.

Og så et lille trick. Modeller af  tanks og 
carriers etc har ofte sideskørter, som enten 
er integreret med resten af  modellen, eller 
som bedst bliver malet efter sammenlim-
ning med denne. Og så er man på den, for 
det gør bemaling af  hjul og ikke mindst 
bælterne noget besværligt.

For Loyd modellen er hjul og bælter 
én enhed, og der er dele af  siderne, der 
går ned over denne enhed. Her kan man 
så skære for- eller bagaksel til, således at 
bælte enheden monteres på den anden 
aksel og vippes op på plads mellem hoved-
karosseriet og siderne. Virker perfekt og er 
hjælpsomt på en del 1:72 modeller, som 
netop er designet på denne vis (metoden 
er også brugt på de næste modeller).

M3-A3/M3-A5 Stuart 

Kangaroo
Modellerne fra The Plastic Soldier 
Company (PSC) kommer typisk i æsker 
med 2 til 3 modeller og dertil svarende pris 
(hvis der ”kun” er to modeller, følges de ty-
pisk af  en del ! gurer af  relevante soldater).

Så man skal have mod på at bygge 
for eksempel tre Sherman M4A1 75 mm 
Tank på én gang. Da hvert sæt indeholder 
kopier af  den samme støberamme med 
dele til " ere varianter, får man rigtigt mange 
reservedele og masser af  plastik.

En gang imellem kan man dog være 
heldig og i en webshop falde over, hvad 
! rmaet kalder ”forstærkning” (Reinfor-
cement); det er en model i en plasticpose, 
uden illustrationer eller samleinstruktioner 
(som man alligevel kan ! nde på Internet-
tet#). Er prisbilligt.

Jeg fandt for nogen tid siden en sådan 
forstærkning i form af  en M5 Stuart tank 
til små penge, og jeg faldt for fristelsen for 
at se, hvad PSC kunne tilbyde i form af  en 
pansermodel i 1:72.

Man får dele til at bygge en tidlig og 
en sen udgave af  denne lette panservogn, 
og faktisk også dele til en version midt 
imellem.

Det giver TRE overdele og TO sæt hjul 
og bælter, så med lidt selv-byg af  en under-
vogn (basalt set en kasse) kan man snildt 
bygge en tank med tårn og en uden tårn 
(ofte kaldet en Kangaroo) fra sættets dele.

Fra 1941 modtog briterne M3 Stuart 
tanks fra USA (tidlige modeller blev kaldt 
Honey). De var konkurrencedygtige til en 
start, men måtte senere bruges primært til 
rekognoscering- og opklaringsopgaver, helt 
til slutningen af  krigen.

Briterne begyndte tidligt at konvertere 
Stuart vognen til en mere ren opklarings-
vogn ved at fjerne tårnet og indrette vog-
nens indre med primært " ere radioer og 
nogle primitive sæder (information på net-
tet er ret spredt, se evt til en start note 23).

Disse kaldes ofte Recce Stuarts og 
nogle var OP Stuarts (Observation Post 
-- artillery observation; nok også med RAF 
" yveledere??); på nettet kan man også se 
betegnelsen Kangaroo Stuart, men det er 
vist en sammenblanding med en anden 
pansret mandskabsvogn fra 1944 (baseret 
på en M7 Priest og ”opfundet” af  den 
canadiske hær).

Der fandtes også en Stuart udgave 
uden tårn, som blev brugt som trækker af  
primært 17 pounder anti-tank kanonen (i 
særdeleshed efter krigen).

Man kan på internettet (søg på Recce 
Stuart og på Stuart Artillery Tractor) ! nde 
billeder af  britiske/Commonwealth Recce 
Stuarts baseret på de tidlige Honey/Stuarts 
(M3A1) (note 24), på de lidt senere M3A3 
(note 25) (med skrå sider på karosseriet) og 
de senere M5 udgaver (note 26).

Det er relativt ligetil at konvertere en 
Stuart model (i 1:35 ! ndes der et konver-
teringssæt (note 27)) Det er primært inden 
i vognen, at der skal arbejdes, da man nu 
kan se ind gennem det hul, der opstår når 
tårnet fjernes.

Der skal laves sæder foran til føreren og 
maskingeværskytten, der skal laves en væg 
mod motorrummet og der skal monteres 
en boks til kardanakslen (som løber fra 
motoren bag til drivakslen for). Oven på 
denne boks var der placeret en simpel bænk 
til resten af  mandskabet og på siderne er 
der placeret radioer (bl.a. Type 1928).

Recce Stuarts var udstyret med forskel-
lig bevæbning i form af  Browning 0.303 
eller 0.5 maskingeværer (! nd et billede) 
placeret på kanten af  tårnåbningen; nogle 
udgaver havde en lav ring af  ekstra panser 
rundt om tårnåbningen. Og så ser alle 
udgaver ud til at være godt læsset med 
mandskabets udstyr (kasser, madrasser, 
presenninger osv.).

Jeg blev lidt fanget af  projektet og 
endte med at anskaffe to ekstra Stuart 
tanks i 1:72 fra Mirage Hobby; super sæt, 
der varmt kan anbefales (ikke nemme sæt, 
men tingene passer sammen – man skal 
dog nærstudere instruktionerne for at 
komme helskindet igennem byggeproces-
sen (note 29)).

Det der blev tilovers
Bygningen af  Staghound Mk.III krævede et 
tårn fra en IBG model af  en Crusader. Og 
så står man der med en ! n model, der blot 
savner et tårn. What to do? Man kigger på 

Recce Stuarts, fra venstre en M3A1, derefter en 
M3A3 og til højre en M5A1.
M3’erne er baseret på Mirage byggesæt, 
M5’eren på en Plastic Soldier Company model.
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Under bygningen af en Crusader Command Vehicle baseret på en IBG model. Alt i hvidt er Evergreen plader/strips/tubes. 
Der mangler presenning, og læg mærke til, at IBG har valgt at have hjul og bælter i én del.
Tårnet er monteret på en Staghound ”kurv” og a• everes til den model.

En Crusader Command Car fotograferet 
foran en Air• x Crusader II model –
bygget omkring 1972 da den udkom.
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Internettet, og sørme om man ikke ! nder, 
at der fandtes en artilleri-trækker baseret 
på en tårnløs Crusader (søg på ”Crusader 
Gun Tractor”).

En interessant størrelse, som med 
89 km/t siges at kunne køre fra militær-
politiets motorcykler#

Der ! ndes plantegninger på nettet, og 
ved at lave en udgave med presenning truk-
ket over ”personaleafdelingen” slap jeg for 
det ret store arbejde med at bygge det indre 
af  ”dyret” (det bliver så en kommando/
artilleri-spotter vogn).

Der skal dog stadig bygges en del, men 
det er primært kasser og lignende; det ene-
ste lidt besværlige er de rør der ! ndes over 
motorrummet (jeg vil tro at det er indsug-
ning og ! ltre, men har ikke kunnet ! nde 
præcis information om disses funktion).

Efterskrift
Man skulle fra ovenstående beretning 
måske tro, at jeg har fået ryddet lidt op i 
lageret af  modeller. Men nej#

Søgninger på nettet giver hele tiden 
nye ideer til projekter, med deraf  a" edte 
indkøb (turen til Telford blev jo a" yst, så 
der er ! nanser til lidt indkøb).

Jeg sætter min lid til, at Brexit gør 
import fra de britiske øer så besværligt, 
at 2021 bliver et rent byggeår. INGEN 
indkøb.
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En ”Reinforcement” model af en Universal 
Carrier Mk I fra Plastic Soldier Company i 

en bemaling som blev brugt på Malta;
her benyttet på en luftbase til at bringe 
bomber til • yene (anhænger fra Air• x).
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Anmeldelser
Bøger
”Hitlers Danmarks Billeder -
Da førerens fotograf  Walter Frentz 
rejste gennem Augustoprøret” 
af  Morten Brink Iwersen.
Gyldendal. ISBN: 978-87-02-30359-9
Vi er mange, der så det interessante TV-
program om Hitlers fortrolige fotograf  
Walter Frentz’ tur gennem det besatte 
Danmark som blev bragt sidste år. Her i 
programmet blev der vist hidtil ukendte 
fotos fra besættelsen, samtidig med at man 
fortalte om Walter Frentz (WF) og hans tur 
gennem vort land.

Nu er bogen om Walter Frentz’ tur ud-
kommet på bog og hvilken herlig ting# Her 
er mange ukendte fotos af  vort land anno 
1943. Det er tydeligt at WF er en dygtig fo-
tograf, da han fanger mange sjove, tekniske, 
maleriske og andre interessante detaljer, 
samtidig med at han skal dokumentere til 
Føreren, om bygningen af  Vestvolden i 
Jylland går efter planen.

Det blev til en dejlig tur gennem den 
danske sommer, hvor han så hvordan 
idyllen på Flødeskumsfronten begyndte 
at krakelere under overfladen. Således 
fotograferede han alt fra is-spisende børn 

til tyske bunkerbyggerier samtidig med, at 
han hørte fra lokalt udstationerede tyske 
of! cerer om tingenes tilstand netop da han 
var der. De berettede om alt fra sabotage 
til strejker og forsinkede bunkerbyggerier. 
Alt dette kom for Hitlers ører, da han kom 
tilbage til Ulveskansen i Østprøjsen efter 
denne ”sommerud" ugt”. Dette forandrede 
tingenes gang her til lands.

Vi får også et indblik i personen WF, 
som var en af  de fotografer, der kom tæt-
test på Hitler. Men vi hører også om hele 
WFs færd fra 1935, hvor han optog propa-
ganda! lm til den sidste ! lm der blev taget 
af  Hitler udenfor Førerbunkeren i 1945.

Mens man læser om WFs tur gennem 
Danmark, kører der to andre parallelspor i 
bogen: 1) Hvad sker der i kulisserne mellem 
besættelsesmagten og danskerne. Og hvad 
sker der internt blandt tyskerne, da de har 
modstridende holdninger mht. til behand-
lingen af  den lokale befolkning, hvilket 
kommer til udtryk i at de tit modarbejder 
hinanden. 2) Hvordan opfatter Hitler alt 
dette og hvordan reagerer han? Og tillige 
får vi et ! nt indblik i livet og rutinerne med 
Hitler i Ulveskansen. Alt dette er mesterligt 
sammenfattet af  forfatteren.

Til sidst i bogen ser vi tabeller, noter og 
kildehenvisninger, som alt er ! nt arrangeret 
af  forfatteren.

Min konklusion er, at hvis man er det 
mindste interesseret i emnet, så er denne 
bog et must på ens bogreol.

Og når jeg slår tyske ”Wochenschau” 
– ! lm op på YouTube, så ser man i starten 
kameramændenes navne og her er WF tit 
nævnt. Dette vidner om at WF var en god, 
men også en " ittig kameramand i nazi-
propagandaens tjeneste. Så her er endnu en 
årsag til at læse denne bog, da den tegner et 
! nt portræt af  denne vigtige kameramand 
og hans arbejde.

Morten Grim Pliniussen

Ivan Majbom Madsen in memoriam

I slutningen af  januar ! k vi her på Fyn 
besked, om at vort medlem Ivan var 
alvorligt syg. Og snart blev vi også 

klar over, at dette var sidste udkald, hvis 
man lige ville mødes med Ivan en sidste 
gang. Og vi var en del modelbyggere, der 
kiggede forbi for at hilse på og snakkes ved 
en sidste gang med Ivan. Og dette var fordi 
Ivan var et meget afholdt og mangeårigt 
medlem, både af  Fyenske Modelbyggere 
og IPMS-Danmark. 

Når vi tænker på Ivan, så tænker vi på 
ham som en utrolig god kammerat, gæstfri 
(hvilket tit er kommet os andre til gode J ), 
generøs, og en meget trofast sjæl (en aftale 
var en aftale#). Når man ydermere lægger 
hans humor og stille hygge til billedet, så 
får man et utroligt fantastisk menneske. 
Som modelbygger, var han meget omhyg-
gelig og sirlig med sans for detaljerne og tit 
måtte vi andre bare sige ”Godt gået#” når 
han havde bygget endnu et mesterværk. 
Mange af  modellerne havde Ivan købt på 
sine mange ferier til Ukraine, London og 
Bornholm, så nogle af  de færdige modeller 
var både " otte, anderledes og eksotiske. 
Superspændende# J

Når vi holdt ”åbent værksted” for at 
promovere vores hobby på bibliotekerne, 

som en del af  vore udstillinger, så kunne 
vi altid regne med Ivan. Og hvis han havde 
noget, der var relevant for udstillingen, så 
bød han altid ind. Når børn og voksne så 
kom med alle deres spørgsmål, så kunne 
han altid fortælle dem et par modelbygge 
”! f ” med hans stilfærdige humor og det 
blev han utrolig populær på. Derudover var 
han til at træffe til samtlige model events 
vest for Storebælt i mange år.

Når vi var forsamlet til vores månedlige 
aftenmøde, så hyggede han sig over sin 
øl og lyttede ivrigt til hvad folk havde at 
fortælle. Og Ivan havde også selv en del at 
fortælle, hvor vi andre måtte spærre øjnene 
op. Når Ivan var i London, besøgte han 
IWM, RAF Museet i Hendon og handlede 
ind i de legendariske butikker, som vi andre 
kun havde hørt om/drømt om at besøge. 
Og når han og Grethe var på Bornholm, 
så viste han gerne feriefotos og bøger frem 
som han havde købt derovre. Når familien 
i Ukraine skulle besøges, så skulle Ivan altid 
forbi et par museer, der slog os andre med 
beundring. Et af  museerne i Kiev var så 
stort, at man måtte sætte en dag af  til bare 
at koncentrere sig om en eneste etage. Og 
når al krigsmateriellet udenfor også skulle 
beses, så var dagens motion gjort godt og 

grundigt. Så på sin stilfærdige måde, var 
Ivan en fast og mangeårig støtte og kilde 
til inspiration i foreningen.

Da bisættelsen skulle ! nde sted i Stige 
Kirke, var vi modelbyggere inviteret med 
og vi blev modtaget af  hele familien med 
åbne arme. Her viste vi alle Ivan den sidste 
ære, mens vi betragtede den " ot udsmyk-
kede kiste, hvor blomster og modeller pry-
dede den på en fantastisk måde. Med denne 
gestus ville familien vise at Ivan var ”En 
gang modelbygger- Altid modelbygger”. 
Bagefter blev vi inviteret hjem til Grethe 
og familien til gravøl og hygge. 

Som en sidste ting, skal det nævnes, 
at hans modeller er doneret til museums-
formål, således at folk fremover får glæde 
af  alle Ivans projekter. De vil blive udstillet 
på Fyns Militærmuseum når dette endelig 
er færdigetableret.  

Alle vore tanker går i denne tid til 
Grethe og familien. Ivan vil blive savnet 
usigeligt af  os alle. 

Bent Sehested (IPMS/FM), Morten 
Grim Pliniussen (IPMS/FM), Nick V. 
Jørgensen (FM), John Eilman (FM), Finn 
Antonsen (FM), Poul Schütt (FM), Lars 
Aalbæk Nielsen (FM), Brian August Han-
sen (FM)
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Fùrste danske F-35 g!r i luften
Af  Flyverkommandoen, bearbejdet af  Lars Seifert-Thorsen 

D er går ikke længe, før Forsvarets 
nye F-35 kamp" y " yver sin første 
tur. Men inden da skulle kamp-

" yet med kendenavnet L-001 gennem en 
avanceret maleproces.

Ved brug af  moderne robotteknologi 
og automatiserede processer blev L-001 
først malet med den grålige bemaling, 
hvilket gør, at " yet lettere falder i med en 
diset baggrund. Det er en længere proces, 
der strækker sig over cirka ! re uger, fordi 
der skal males adskillige lag, og hvert lag 
skal være 100 procent jævnt og uden den 
mindste urenhed.

Kort tid efter at den grålige grund-
farve er hærdet, blev det topmoderne F-35 
kamp" y udsmykket med det Dannebrogs-
" ag og de kokarder, som Flyverkomman-
doen har valgt, at alle danske F-35 kamp" y 
skal bemales med.

Stabschef  i Flyverkommandoen, Jan 
Dam, har tidligere beskrevet, at dette valg 
er truffet ud fra to betragtninger. Dels ud 
fra et ønske om, at " yene skal være letgen-
kendelige, når de står på landingsbanen 
sammen med F-35’ere fra andre lande, og 
dels for at markere, at kamp" yene ikke 
bare er Forsvarets eller Flyvevåbnets nye 
kamp" y, men at de er til gavn og beskyttelse 
af  hele Danmark.

Dybdegående tests
L-001 har nu gennemgået en lang række 
omfattende tests, der sikrer, at alle sy-
stemer i " yet fungerer, som de skal. Det 
dækker blandt andet over en bred vifte af  
software-tests, hvor alle " yets mekaniske 
og elektroniske systemer afprøves.

Til sidst er der gennemført ! re test" yv-
ninger med " yet. De første to gennemføres 

af  testpiloter fra Lockheed Martin, der har 
produceret " yet. De to sidste test" yvninger 
var med testpiloter fra det amerikanske 
forsvar i forbindelse med overdragelsen 
af  " yet fra Lockheed Martin til det danske 
F-35 program.

Den grundige afprøvning af  flyets 
funktionalitet sker for at identi! cere, om 
" yet opfylder alle aftalte speci! kationer og 
krav, før det overdrages til Danmark. Dan-
ske fagspecialister vil derefter gennemgå 
" yet for at tjekke, at alt er gået efter bogen.

Efter test kommer ! yvning
Den verdensomspændende corona-pande-
mi har medført, at leveringen og overdra-
gelsen af  det første danske F-35 er blevet 
forsinket, men nu er der lys forude.

L-001 overgår ved en Roll Out-ceremo-
ni til dansk ejerskab den 7. april 2021, og 
" yet skal umiddelbart herefter anvendes til 
omskoling af  både piloter og mekanikere. 
Det sker på den amerikanske base, Luke Air 
Force Base, mens de første danske F-35 " y 
forventes at lande i Danmark i 2023, hvor 
de vil operere fra Flyvestation Skrydstrup.

Roll Out
Ved en såkaldt ”roll-out” ceremoni d. 7. 
april på Lockheed Martins fabriksanlæg i 
Fort Worth i Texas blev ”L-001” of! cielt 
overdraget til Danmark.

Flyet er det første F-35 kamp" y af  i 
alt 27, som skal a" øse Flyvevåbnets F-16.

Forsvarsminister Trine Bramsen holdt 
sin tale virtuelt og sagde bl.a.:

”Med F-35 vil vi forstærke vores evner 
til at beskytte Danmark, vores region og 
hvor det måtte være nødvendigt, som vi har 
gjort før - side om side med USA. Imple-

menteringen af  F-35 vil være det absolutte 
fokus for dansk forsvar i de kommende 
årtier. Danmark vil fortsætte med at være 
en troværdig allieret i NATO-partner og 
ven af  USA”.

Det første F-35 kamp" y kommer ikke 
til Danmark i første omgang, men bliver 
" øjet til Luke Air Force Base i USA. Her 
skal " yet, sammen med de næste seks i ræk-
ken, bruges til træningen af  det de danske 
kampflypiloter og det danske personel 
omkring " yet. Efter planen kommer de 
første F-35 kamp" y til Danmark i 2023.

Forsvarschef  general Flemming Lent-
fer understregede i sin tale ved dagens 
ceremoni, at det højteknologiske kamp" y 
lever op til kravene til fremtidens kompli-
cerede kampplads og sluttede:

”Modtagelsen af  det første danske F-35 
her i Fort Worth i dag er et stærkt symbol 
på en betydelig ændring, ikke bare for Fly-
vevåbnet, men for hele det danske forsvar. 
F-35 er et utrolig so! stikeret stykke tekno-
logi – det er verdens mest avancerede " y”.

For Flyverkommandoens chef  general-
major Anders Rex var overdragelsen af  det 
første " y kulminationen på mere end 15 års 
arbejde med erstatningskamp" y for F-16.

”Alle Danmarks kamp" y hører hjemme 
på Flyvestation Skrydstrup. Lige nu foregår 
der et stort bygningsarbejde, så man er klar 
til at huse F-35 fra 2023, når " yene endelig 
lander på dansk jord. Personligt har jeg 
arbejdet mere end 15 år med Danmarks 
næste kamp" y, så for mig er det en milepæl 
at stå her foran L-001. Jeg ser frem til mere 
og ikke mindst til den dag, hvor vi kan byde 
velkommen til Flyvevåbnets nyeste familie-
medlem ved Fighter Wing Skrydstrup på 
F-35 Campus.”

L-001 ved en motorafprøvning inden • yet 
gik i luften for første gang.
Foto: Lockheed Martin
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F-35 i dansk bemaling

Not to scale

• Grundfarven på danske F-35A bliver samme mørkegrå nuance 
som andre nationers " y (FS 36170).

• Sikkerhedsafmærkninger og betjeningsforskrifter følger også 
den internationale standard for F-35A. Skrifttypen er US Navy 
Long Beach.

• Tegninger af  disse forskrifter er endnu ikke tilgængelige i en form 
som tillader offentliggørelse, så der henvises til andre åbne kilder.

• Danske kokarder og " ag får et afdæmpet udtryk. Den røde farve 
er den samme mørke nuance, som anvendes på Flyvevåbnets an-
dre " y og helikoptere (FS 31136), og i stedet for hvid i kokarder 
og " ag anvendes en lys grå (FS 36375).

• Flynummeret males på ydersiden af  hale! nnerne i USAF Ama-
rillo font med 250 mm høje bogstaver og tal med en lys grå (FS 
36375). De tre tal i nummeret gentages på ryggen af  " yet bag 
ved lufttankningslemmene og på næsehjulsdørene, begge steder 
i 100 mm høje tal i samme lyse grå farve.
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Not to scale Bemærk: Sikkerheds- og betjeningsforskrifter er ikke vist
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In the wind
4 stk. WLA-WLC Harley Davidson motorcykler.

Tekst og modelfotos:  Sonnich P. Hansen

D et er sjovt at se hvordan mange af  
de WLA-WLC Harley Davidsons 
der blev produceret, ca. 70.000, 

endte op efter anden verdenskrig og stadig 
bliver værdsat af  entusiaster rundt omkring 
i verden.

Der ! ndes " ere 45” ci " athead clubs 
rundt omkring, (" athead-freaks) kan man 
kalde dem.

Her er 4 stk. i deres meget forskellige 
stil. Grundmodellerne er Italeris 1:35 WLA 
Motorcycles WW II.

Den blå
Den blå er stort set original som WLC blev 
produceret som civil, ikke nogen større 
ombygning.

Jeg har lavet skærmskørter og stivere 
af  evergreen, den har fået ny gearstang 
og gearvælger som den har originalt. Så 
er der tændrørskabler med hætter og ny 
tændspole samt tændklokken til høj og 
lav tænding.

Det er det samme på alle 4 bikes.
Så har jeg lavet nye olierør fra Fatbob-

tanken til motor af  ståltråd.
Der er benzinrør til karburatoren og 

nyt luft! lter, der har jeg brugt det lille rør 
man ser på printplader til at lodde kompo-
nentben fast i, det har lidt trompetform.

Så er der forbremsekabel, trækkæde og 
nye tankdæksler, forlygte fra sæt, baglygte 
er scratch. Og en wire fra koblingspedal 
til vippearm som skubber gennem gear-
kassen.

Den grøn og gule
Den grøn gule er en større chopper om-
bygning med hævet kronrør og lidt lang 
springergaffel.

Springeren er forlænget med Evergreen 
pinde på 1,0 mm. Og der er små ståltråds 
stumper på 0,5 mm fra bro og ind i gaf-
felbenet, ellers kan man ikke lime det sam-
men og håndtere det. De gaffelben skal 
være mega præcist lige lange, ellers drejer 

forhjulet. Det forreste af  stellet er også 
Evergreen pinde og rør.

Styr af  ståltråd, benzintanken er af  
milliput, rund olietank under sædet af  
Evergreen pind. Den har også håndgear 
og fodkobling (det har alle 4) en slags høj 
jockeyshift. Sæde uden fjedre på stel (den 
er ikke stivstellet for sjov).

Den metalblå
Den metalblå bike er en klassisk Apehanger 
style med aberibben af  ståltråd og rygbøjle 
sissybar af  Evergreen.

Den lille peanut tank af  Milliput og 
enkeltmand saddel med fjedre af  ståltråd 
rundt om et bor.

Saddel er fra sættet, det er skåret min-
dre. Og så de dobbelte ! shtailpipes, og igen 
rund olietank og jockeyshift under sædet.

Den røde bike
Den røde bike er en mega chopper med 
noget der nok ville svare til 30” forlænget 
springer og ombygget stel, choppertank af  
Milliput og med fremad " yttede fodhvilere.

Ellers er det det samme med tænd-
kabler, spole og klokke. En lidt mindre 
bagskærm og buede stivere. Og samme 
saddel skåret mindre med fjedre, også 
jockeyshift. Nummerpladerne er fri fantasi 
med forskellige decals.

"Den blås" fører har en jakke med
pelskant, man kan også fornemme
ændringerne i benene

Den grøn og gule chopper 
er ved at være færdig
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Figurerne
Figurerne er et miks 
af  flere døde 1:35 
stumper fra min 
skrotkasse (fra min 
periode hvor jeg 
byggede panser – 
om jeg har haft så-
dan periode ? ja og 
den var godt nok 
kort - LOL).

Figurerne fra 
Italeri sættet sidder 
ikke på cyklerne. 
De ligesom står hen 
over, så jeg har brugt 
Tamiyas figurers 
bagdele og ben fra 
deres MP sæt.

De er skåret i flere stumper med 
ståltråd inden i så de var til at justere til 
fodhvilere og det samme med armene til 
styr, og så med Milliput i mellemrummet. 
Hovederne er Hornets i Vietnam stil, hår 
og skæg er putty og en hestehale af  ståluld, 
der er brugt en del Milliput til ! gurerne.

Der skulle have været 6 bikes, men den 
blev lidt for lang til pladsen i mit skab.

6 motorcykler undervejs i byggeprocessen, 
kun 4 kom med i dioramaet

Sonnichs varemærke er de fantastiske ! gurer. Til venstre er der 
lavet frynser på jakken, og de lyse dele på armen er Milliput, 
der er justeret meget for at få en naturlig armstilling

Herunder er den grøn og gule chopper undervejs i byggeriet. 
Alt i hvidt er hjemmelavet af Evergreen m.v.
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På venstre side er der • ere af 
• gurerne undervejs i bygningen.
Der bliver virkeligt kælet for
detaljerne og bygget om på • gurerne 
for at få dem til at se naturlige ud

På disse sider ses de enkelte 
motorcykler og nederst på denne side

er det færdige diorama.

Det endte på en 3.plads ved 
kvartårskonkurrencen i september 2018
Sonnich vandt med et andet diorama, en 

shadowbox med astronauter ombord på ISS

Foto: Peter Kristiansen 
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Vñrlùse Flyhistoriske Hangar
Et besøg værd – men forvent nu ikke et Stauning version 2"

Tekst og fotos: Flemming Hansen

I forbindelse med et $nødråb$ fra en 
anden modelbygger, der skulle bruge 
cockpit fotos af  en T-33, måtte jeg 

lige ud til naboen og snappe nogle billeder 
af  den nærmest komplette T-33 der står 
derude.

Der er ikke så mange " y endnu i de 
to hangarer – men der kommer af  og til 
nye til.

Hangaren er hjemsted for den efter-
hånden vidt berømte udstillings F-16, der 
turer landet rundt. For nyligt er der også 
føjet en to sædet Star! ghter til samlingen – 
RT-654 og så er der en ! n Draken.

Desuden arbejder man på at bringe en 
Lynx op til udstillingsbrug ved at kombine-
re to gamle stel og så en masse reservedele.

Så der er ikke SÅ meget at se på endnu, 
men de gamle pensionister er heldigvis 
langt mere seriøse end det gamle $Nord-
sjællands Flyvemuseum$ fra de tidlige 
90’ere. De ved hvad de snakker om og hvad 
de arbejder med.

Desværre er der i øjeblikket lukket ned 
for besøg – du får 20 gæt på hvorfor…

Man kan sandelig også blive medlem 
– se nedenfor.

Præsentation fra Facebook
Værløse Flyhistoriske Hangar (VFH) 
tilbyder medlemmerne, at de kan komme 
i hangaren og være med til at istandsætte 
" y, " ydele, motorer mv. med henblik på 
udstilling samt at drive denne udstilling.

Blandt de igangværende projekter er 
klargøring til fremvisning af  T-33A og 
Lynx helikopter m." .

VFH udstiller " y bl.a. F-35 Draken, 
CF-104D Star! ghter, T-33A og ind imel-
lem også en F-16 m." .

Sideløbende med arbejdet med " yene 
vil der foregå et større katalogiserings-/
arkiverings-arbejde af  den store mængde 
af  fotos og diverse dokumentation, der har 
relation til Flyvestation Værløse og dens 
fantastiske historie.

Endvidere har VFH arrangementer 
for medlemmerne og andre interesserede 
samt deltager i større events på Flyvestation 
Værløse.

Som en bibeskæftigelse står en gruppe 
af  medlemmerne også for opstilling og 

nedtagning af  Flyvevåbnets F-16 til udstil-
lings-/hvervnings-brug på Sjælland.

Foreningen ”Værløse Flyhistoriske 
Hangar” i dag
Oprindeligt blev den nuværende forening 
”Værløse Flyhistoriske Hangar” oprettet 
som ”Pensionistforeningen for Flyvesta-
tion Værløse” af  pensionister fra Flyve-
stationen, Flyvematerielkommandoen og 
Hovedværksted Værløse i 1984.

VFH har siden oprettelsen beskæftiget 
sig med
• vedligeholdelse af  fly og motorer, 

der har været i brug på Flyvestation 
Værløse,

• registrering af  historiske effekter,
• indsamling af  personlige beretninger fra 

tidligere ansatte.

Foreningen havde oprindeligt til huse på 
Flyvestation Værløse, men i forbindelse 
med lukningen af  Flyvestationen ! k for-
eningen tildelt mødelokaler i Jonstrup-
lejren. Dette medførte, at mulighederne 
for at fortsætte værksteds-arbejdet blev 
yderst begrænsede.

T-33 cockpit, der • k Flemming afsted
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Nogle af  medlemmerne var i sin tid 
engageret med " ytning og færdiggørelse 
af  en S-61A Sea King helikopter til Stau-
ning, ligesom andre var engageret med 
" ytning af  en PBY-6A Catalina fra Teknisk 
Museum i Helsingør til Flyvevåbenmuseet 
i Stauning.

En anden gruppe påtog sig løbende at 
vedligeholde det i Jonstruplejren opstillede 
F-35 Draken " y A-002.

Gennem en årrække foregik der et me-
get stort arbejde med at sikre mest muligt 
af  den gamle Flyvestations historie, inden 
den blev endeligt nedlagt.

En mængde arkivalier opbevares i dag 
i hangaren.

Det nye tiltag er et samarbejde med 
Furesø Museer, hvor VFH bl.a. har leve-
ret materiale til udstilling om Flyvestation 
Værløse.

Værløse Flyhi-
storiske Hangar er 
et af  " ere medlem-
mer af  Foreningen 
Hangar 2.

VFH’s hensigt er 
også at skabe og del-
tage i det samlings-
punkt for mange 
forskellige interes-
ser, som Hangar 2 
giver mulighed for, 
idet der i hangaren 
er fælles møderum 
og kaffestue samt en 
permanent udstilling 
om Flyvestationens 

historie ved Furesø Museer i samarbejde 
med Flyvevåbnets Historiske Samling.

Furesø Kommunes skoletjeneste er 
også lokaliseret i hangarens sidebygninger, 
og vil således være med til at bringe liv i 
historien og i hangaren.

Ud over at kigge på gruppens Face-
book side på følgende adresse https://
www.facebook.com/groups/" yaktiviteter-
Hangar1 kan du også  melde dig ind i for-
eningen Værløse Flyhistoriske Hangar, 
hvilket koster kr. 400,- for kalenderåret. 
Indmeldelse kan ske ved indbetaling på 
Bankkonto reg.nr. 1551 konto nr. 5895065 
eller MobilePay nr. 625700.

Skriv venligst ”Kontingent” på beta-
lingen og send en mail til " yvaerloese@
gmail.com med navn, adresse, tlf. nr., så 
vil vi kontakte dig.

Du er også velkommen til at støtte 
vores aktiviteter ved at indbetale et støtte-
beløb på samme måde. Foreningen mod-
tager ingen offentlig støtte og er udeluk-
kende drevet af  de midler, som vi får ind 
på vores aktiviteter.

Vi håber, at Coronaen snart slipper 
taget i Danmark, så både samfundet og vi 
igen kan komme i gang, men desværre må 
vi forudse, at det jo godt kan trække lidt 
ud endnu.

Efterskrift
Efter dette blev skrevet i efteråret er der i 
den mellemliggende Coronatid tilføjet hele 
to $nye$ " y i samlingen, der vises frem i 
forårslyset.

Det drejer sig to styk tosædede fly 
– nemlig Draken AT-160 og Star! ghter 
RT-654.

T-33 i hangaren

TF-35 Draken, mens 
ydervingerne monteres
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To japanere fylder 80 !r i maj
I maj måned 1941 gik to nye japanske tomotorers ! y i luften for første gang.

Det var Kawasaki Ki-45KAI Toryu (Nick) og Nakajima J1N Gekko (Irving).

Af  Lars Seifert-Thorsen

D enne gang bliver det en dob-
beltartikel, der peger tilbage mod 
to forskellige " y, der dog havde 

visse fælles træk. Bl.a. er der ingen af  dem, 
hvor vi med sikkerhed kan udpege en dato 
for deres første " yvning. Lad os tage det 
et " y ad gangen og se nærmere på dem. 
Vi begynder som altid et stykke tid før 
jomfru" yvningerne når vi kigger på disse 
fødselarer.

Kawasaki Ki-45 Toryu 

(Nick)
I Japan var man meget interesseret i de 
tanker om ”strategiske” jager" y som man i 
forskellige europæiske lande gik i gang med 
at konstruere i begyndelsen af  1930’erne.

Her tænkes der i første omgang på 
Messerschmitt Bf  110, Potez 63 og PZL 
P.38 Wilk. Men også designs som Fokker 
G.I og Bell YFM-1 Airacuda (se IPMS-
Nyt nr.137) gav inspiration til japanerne. 
Et af  de vigtigste argumenter for at vælge 
denne type jager var rækkevidde, noget 
som de daværende japanske jager" y i høj 
grad manglede.

Koku Hombu, lufthovedkvarteret for 
den japanske hær, formulerede et udkast til 
en kravspeci! kation i slutningen af  1936. 
Heri fremgik det at man ønskede at den 
japanske " yindustri skulle give sig i kast 
med en hel masse nye ting, som der ikke 
var nogen i Japan der havde erfaring med. 
Her tænkes på " y med metal over" ader, 
turboladere til motorerne, propeller med 
variabelt pitch, optrækkeligt understel og 
" ere andre af  de ting som udviklingen i 
Europa og USA havde peget på.

I marts 1937 blev opgaven med at 
lave et studie over mulighederne givet til 
Nakajima, Kawasaki og Mitsubishi, der 
også skulle fremlægge et foreløbigt design. 
Koku Hombu havde dog ikke lagt sig fast 
på nogle ideer omkring principperne bag en 
strategisk jager og man imødeså at det langt 
hen ad vejen ville blive udviklet undervejs.

Der var også intern splittelse i Koku 
Hombu, hvor forskellige fraktioner foku-
serede på forskellige aspekter. Nogle lagde 
vægt på hastighed og manøvredygtighed 
for at kunne imødegå enmotorede jager" y, 
mens andre så et " y der kunne kombinere 
" ere roller, såsom langdistance eskorte" y, 
interceptor og angrebsfly mod mål på 
jorden.

Nakajima valgte ret hurtigt at trække 
sig fra projektet og det samme gjaldt for 
Mitsubishi.

Tilbage stod så Kawasaki som ret hur-
tigt nåede frem til et designforslag til et " y 
der havde fået betegnelsen Ki.38. Dette 
" y var karakteriseret ved at have et delvist 
optrækkeligt understel og ved at have to 
stk. vandkølede 12-cylindrede motorer. 
Fabrikken kom ret hurtigt frem til at have 
en detaljeret mock-up klar, men allerede 
i oktober 1937 blev projektet stoppet af  
Koku Hombu.

Grunden hertil lå ikke i at interessen 
for en strategisk jager var forsvundet, men 
derimod i at man internt i Koku Hombu 
skulle blive enige om hvad det var man 
ønskede af  et sådant jager" y. En ny spe-
ci! kation kom i december 1937 og selv 
om der fortsat var tale om kompromisser 
i forhold til de ønskede egenskaber, så var 
der her ingen tvivl om at man ville have et 

mere avanceret kamp" y end den japanske 
" yindustri hidtil havde bygget.

Toryu (dragedræberen) 

bliver til
Den nye speci! kation pegede på et " y 
med betegnelsen Ki.45 og Kawasaki ! k 
instrukser om at ændre på Ki.38 projek-
tet, så det kunne imødekomme de nye 
speci! kationer. Her havde man udpeget 
den primære rolle for " yet som værende 
eskortejager for bombe" y. Flyet skulle være 
ganske let, men en normalvægt på 3.400 
kg. Motorerne skulle være to luftkølede ni-
cylindrede stjernemotorer. Bevæbningen 
blev speci! ceret som to fremadrettede 7,7 
mm maskingeværer og en ligeledes fremad-
rettet 20 mm Ho.3 kanon.

På trods af  de mange nye teknikker 
som var involveret, gik det hurtigt fremad 
med det detaljerede design. Efter blot 10 
måneder, i oktober 1938, var man klar 
til at begynde med at samle de tre første 
prototyper. Den første af  disse rullede ud 
fra fabrikken i Gifu, lige nord for Nagoya 
i januar 1939.

De valgte motorer var Ha.20-Otsu 
motorer på hver 790 hk og de skulle vise 
sig næsten at lægge " yet i graven inden det 
blev operativt.

Man ! k hurtigt " yet i luften for første 
gang og den første tur i luften blev næsten 
også den sidste. Der var alle mulige proble-
mer med motorerne og da Kawasaki ikke 
havde erfaringer med luftkølede motorer, 
havde man valgt nogle motornaceller, der 
var meget store. Det gav alt for meget 
luftmodstand og tendenser til stall på 

Der • ndes faktisk noget så sjældent som farvebilleder af japanske • y -
omend de også kan være koloreret efterfølgende.

Her har vi en Ki. 45KAI-Hei i luften
Foto: Via Internettet (forum.1cpublishing.eu)
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begge vinger. Det var med nød og næppe 
at piloten ! k " yet rundt om " yvepladsen 
og kunne lande igen med det samme.

Hør nu lige her hr. forfatter, du siger at 
" yet fylder 80 i maj 2021, men nu siger du 
at " yet gik i luften første gang i begyndel-
sen af  1939, hvordan hænger det sammen 
når fødselsdagen plejer at følge jomfru-
" yvningen? Jo da, det er rigtigt.

Men her endte det med at man stort set 
ændrede på alt undtaget fuselagen inden 
man kom frem til et brugbart resultat og i 
dette tilfælde varede det frem til maj 1941 
og det er den dato jeg regner som fødsels-
dagen i dette tilfælde.

Næste forsøg
Som nævnt, så ! k man et " y i luften som 
viste sig at være smækfuldt af  fejl. Der var 
fejl på motorerne, problemer med at un-
derstellet skulle trækkes op med håndkraft, 
for meget luftmodstand pga. designet af  
motornacellerne, og ikke mindst at " yet på 
ingen måde viste sig i stand til at leve op 
til de krav som speci! kationen opstillede.

Da man nåede november 1939, havde 
testpiloter og andre med viden konkluderet 
at " yet ikke en gang kunne kæmpe mod 
Kawasaki Ki.10 biplaner og have en chance 
for at vinde duellen.

Koku Hombu ! k nu alvorlige tvivl om 
to-sædede jagere overhovedet havde en 
berettigelse og igangsatte et større analyse-
arbejde for at afklare dette. Mens dette 
arbejde pågik, blev al videre udvikling på 
Ki.45 stoppet.

I april 1940 var analysen færdig og 
Kawasaki ! k en større mængde hjemme-
arbejde, der skulle laves før man ville kigge 
på typen igen.

Først og fremmest skulle der skiftes 
til andre motorer, nemlig Nakajima Ha.25 
motorer på 1.050 hk. Fordelen ved disse 
var, udover de " ere hestekræfter, at de 
fandtes i både højre og venstre drejende 
udgaver, så man slap fri af  et uønsket 
drejningsmoment. Motornacellerne blev 
ændret så man kunne installere et elektrisk 
hjuloptræk og samtidigt var nacellerne så 
meget større, at hjulene kunne trækkes 
helt op.

I juli 1940 mente man at man var klar 
igen og man ! k også dette ombyggede " y 
i luften. Igen viste det sig at køle" apperne 
på cowlings forårsagede stall på begge 
vinger og endnu en gang var det held og 
en dygtig pilot som ! k " yet vendt rundt og 
landet, denne gang med alvorlige skader på 
understel og den styrbord propel.

Efter reparationer blev der ændret 
yderligere på naceller og cowlings inden 
man kunne komme videre med denne Fase 
I modi! cerede type. Man kom videre og re-
sultaterne begyndte så småt at vise sig, idet 
nye test" yvninger med denne version viste 
at speci! kationerne kunne overholdes.

Dette betød så også at Koku Hombu 
begyndte at se lyset i dette jager" y og i 
oktober 1940 blev Kawasaki beordret til 
at fortsætte med et yderligere modi! ceret 
" y, nemlig Ki.41KAI (KAI står for Kaizo, 
der betyder modi! ceret). Efter ! re års 

trængsler så det endelig ud til at lykkes for 
Kawasaki.

Jomfru! yvningen
Endnu en gang skulle der laves ændringer, 
men denne gang var de knapt så omfat-
tende og en skønne dag i maj 1941 kunne 
man sende Ki.45KAI prototypen i luften, 
hvor jomfruflyvningen forløb uden de 
store problemer som havde indtruffet ved 
de to første forsøg.

Heraf  kommer så fødselsdagen, idet 
den her regnes for det tidspunkt hvor 
Ki.45KAI gik i luften.

Som nævnt så var næsten alt blevet 
ændret undervejs i forløbet, vingerne 
havde fået lige for- og bagkanter i stedet 
for en ellipseform, fuselagen var blevet 
mere kantet, sideroret blev højere og mere 
kantet, haleplanerne skiftede udseende og 
endnu en gang blev der skiftet motorer, 
denne gang til Mitsubishi Ha.102 motorer 
der gav 1.080 hk., men var betydeligt mere 
driftssikre end de tidligere motorer.

Det gav et " y der havde 52 cm større 
spændvidde, 3 kvm større vingeareal og 
som var 75 cm længere. Bevæbningen blev 
også ændret drastisk. Man holdt fast i 20 
mm kanonen, men de to fremadrettede ma-
skingeværer blev skiftet fra 7,7 mm til 12,7 
mm og det defensive maskingevær blev 
ændret fra 7,7 mm til 7,92 mm. Samtidigt 
blev brændstoftankene gjort større, så " yet 
kunne medføre 150 l mere og samtidigt 
kunne det nu monteres med to stk. 200 l 
droptanke.

Denne Ki.45KAI-Hei viser det specielle japanske sløringsmønster, 
med hvide bånd under Hinomaru'erne, rødt bånd på fuselagen og 
gule vingeforkanter ud til de hvide bånd
Foto: Via Internettet (airandspace.si.edu)
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Denne gang var der ingen slinger i val-
sen mens " yet kom igennem sin testfase. 
Koku Hombu var tilfredse og instruerede 
Kawasaki om at gøre klar til at sætte typen 
i serieproduktion. Den endelige ordre kom 
i november 1941. Her blev navnet Toryu 
of! cielt tilknyttet " yet om end dette navn 
aldrig blev en del af  den helt of! cielle 
betegnelse, som var Ki.45KAI-Ko.

Her tager vi endnu en gang en op-
friskning af  jeres japansk-kundskaber: Ko 
betyder A, Otsu betyder B, Hei svarer til C 
og Tei til D. Det hjælper lidt på forståelsen 
af  de yderligere udviklinger.

Kawasaki havde forudset beslutningen 
om at sætte typen i produktion og havde 
derfor allerede truffet foranstaltninger til 
at kunne gå i gang. Allerede i januar 1942 
rullede der seks produktionsmodeller ud 
af  fabrikken, fulgt af  fem i februar og ni 
i marts. Herefter gik produktionen op til 
et gennemsnit på 14 " y om måneden i 
resten af  1942.

I operativ tjeneste
Operationelle test" yvninger blev foretaget 
i første halvdel af  1942 og ved midsommer 
blev typen frigivet til operationel tjeneste. 
Den første enhed der skulle komme til at 
fungere som omskolingsenhed begyndte 
sit virke i begyndelsen af  august 1942 
og de første enheder nåede fronterne i 

henholdsvis Burma og Kina i oktober og 
november 1942.

En yderligere enhed ! k typen i Hanoi, 
Vietnam i november 1942, mens den 
første enhed på New Guinea ! k sine " y 
i april 1943.

I begyndelsen gik det godt for typen, 
dels kunne den bide godt fra sig overfor 
allierede jager" y og ikke mindst fordi Japan 
havde luftoverlegenheden i området gjorde 
den god fyldest overfor de allierede bombe-
" y. 20 mm kanonen viste sig at være nær-
mest værdiløs i luftkamp, men til gengæld 
var den effektiv når det gjaldt angreb mod 
jordmål og for den sags skyld også mod 
sømål i form af  de amerikanske PT-både.

Det gav selvfølgelig anledning til at 
bygge en mere specialiseret version, en 
Ki.45KAI-Otsu hvor man " yttede 20 m 
kanonen til næsen og fjernede de to 12,7 
mm maskingeværer. Samtidigt installerede 
man en håndladet 37 mm kanon, der hvor 
20 mm kanonen var før. Denne version 
kom i brug i slutningen af  1943, men blev 
aldrig til den store succes.

Mod bombe! y
Den type man masseproducerede var 
-Ko versionen og med udgangen af  1943 
opstod der et behov for at ! nde et " y der 
kunne bruges som natjager. Baggrunden 
var at USAAF var begyndt at anvende B-24 

Liberator bombe" y over New Guinea om 
natten. Japanerne havde ikke nogen dedi-
kerede natjagere og det gjorde at der var 
behov for improvisationer.

En af  disse improvisationer betød at 
man hev en 270 l brændstoftank ud af  
fuse lagen på typen og erstattede den med 
to stk. 12,7 mm maskingeværer der skød 
skråt opad i en vinkel på ca. 70 grader. Det 
var en installation, der fuldstændigt lignede 
den tyske Schräge Musik. Initiativet bar 
frugt og selv om man ikke ejede nogen 
form for radar opnåede typen en vis succes 
mod de amerikanske bombe" y.

Det ledte så ti l  udviklingen af  
Ki.45KAI-Hei der skulle bruges både om 
dagen og om natten. Udgangspunktet var 
-Otsu modellen. Her hev man alle våben i 
næsen ud og gjorde næsen noget længere 
og mere spids. Samtidigt skiftede man den 
håndladede kanon til en semi-automatisk 
37 mm Ho.203 kanon, der var forsynet 
med et 25-skuds tromlemagasin. Succesen 
fra New Guinea gjorde at man installerede 
to stk. 20 mm kanoner som Schräge Musik 
bag piloten. Den første af  denne version 
rullede ud af  fabrikken i april 1944.

Det japanske fokus var fra juni 1944 på 
at bekæmpe de amerikanske B-29 angreb 
på selve Japan og til det formål var -Hei 
typen noget af  det bedste man havde. Selv 
om typen ikke havde overskuddet til at være 

Endnu en Ki. 45KAI-Hei har vi her i farver. 
Eskadrillemærket på halen er i blåt med hvid kant
Foto: Via Internettet (• ickr.com)

Her er • yet set mere forfra, man ser tydeligt de 
skråtstillede kanoner lige bag pilotens canopy
Foto: Via Internettet (• ickr.com)
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en ideel B-29 interceptor, så var en træffer 
fra 37 mm kanonen meget ødelæggende. 
Nogle enheder, udstyret med denne type, 
opnåede ganske gode resultater mod de 
højtgående B-29ere.

Den sidste variant som blev lavet var 
-Tei, der var specialiseret til brug mod 
skibsmål. Her fjernede man Schräge Musik 
installationen og monterede i stedet 20 
mm kanonerne i næsen. Samtidigt gjorde 
man det muligt at medføre to stk. 250 kg 
bomber. Det skulle dog vise sig, at de " este 
-Tei " y blev overført til natjagerenhederne, 
hvor de viste sig meget anvendelige.

Den sidste Ki.45KAI der rullede af  
samlebåndet var en -Hei som forlod fabrik-

ken i juli 1945, mindre end en måned før 
kapitulationen. Den var nr. 1.691, der blev 
bygget af  typen, så det må siges at være en 
succesfuld type.

Konklusion
Ki.45KAI Toryu var et meget manøvre-
dygtigt " y, selvom de japanske piloter i 
begyndelsen kritiserede dets manøvre-
dygtighed, da de konstant sammenlignede 
typen med de en-motorers jager" y de var 
vant til.

Man må nok konstatere, at netop 
dette " y skulle vise sig at være det mest 
manøvredygtige to-motorers jager" y der 
var i tjeneste under 2.Verdenskrig, uanset 
hvilken side af  fronten man kigger på. 
F.eks. var typen i stand til fuldkomment at 
udmanøvrere en P-38 Lightning.

På jorden var der ikke det bedste udsyn 
under starten, men " yet var ellers nærmest 
en pilots drøm, det var nemt at " yve og 
havde ingen ubehagelige tendenser af  
nogen art. Samtidigt havde designerne 
taget hensyn til at det skulle være nemt at 
vedligeholde i felten, så jordpersonalet var 
også meget begejstrede for typen.

Bemalinger
Her er der ret stor variation i bemalingerne. 
De spænder fra ensfarvede olivengrønne 
med lysegrå undersider til naturligt metal 
med olivengrønne ”pletter” på oversiden, 
igen med lysegrå eller naturligt metal 
under sider.

Det er kort sagt med at ! nde den rette 
reference til at afgøre hvordan du skal 
bemale " yet.

Bevarede Toryu
Der er lige præcist bevaret en enkelt Ki.45 
Toryu. Og af  den er det kun fuselagen, som 
er udstillet på et museum. Det er på Steven 
F. Udvar-Hazy Center i Washington, USA.

Toryu i model
Selvfølgelig har typen fundet gehør hos 
fabrikanterne. Ikke mindst hos de japanske 
modelfabrikanter. Så der er muligheder i 
mange forskellige skalaer.

I 1/144 er der IMAI fra begyndelsen 
af  1970erne og Hasegawa fra 1980erne 
samt fra Aoshima i de tidlige 00ere. 1/100 
har også været en skala hvor dette " y er 

udgivet, men her er vi udenfor det som 
kan ! ndes på hylderne i dag.

Hopper vi op til 1/72, så er der gamle 
udgivelser fra Revell Japan og ikke mindst 
betydeligt nyere udgaver fra Hasegawa. 
Hasegawa har på et eller andet tidspunkt 
udgivet alle ! re varianter af  typen, fra -Ko 
til -Tei.

I 1/48 er det Nichimo (i slutningen af  
70erne) og ikke mindst Hasegawa (fra slut 
00erne) man skal vende sig imod. I denne 
skala har Hasegawa igen udgivet alle varian-
terne på et tidspunkt mellem 2007 og 2014.

Til sidst er der så de store drenge, 
idet typen også er udgivet i 1/32 fra 
Zoukei-Mura. Her er der tale om sæt fra 

2018/2019. Zoukei-Mura sættene må ende-
gyldigt have a" ivet ønsket om at bygge 
" yet i et 1/32 vacuformsæt fra ID Models.

Nakajima J1N Gekko

(Irving)
Inden vi for alvor går i gang med at kigge 
nærmere på denne type, så husk på at der 
var en intens rivalisering mellem den japan-
ske hær og den japanske " åde.

Den gav sig bl.a. udtryk i at der ikke 
foregik nogen udveksling af  erfaringer 
mellem dem og at man fra ledelsernes 
side forsøgte at hemmeligholde alt muligt 
fra hinanden.

Det gav nogle problemer undervejs idet 
man gentagne gange genopfandt den dybe 

En J1N1-S Gekko med jordpersonale foran.
Bemærk det halv• ade halehjul og "kill markings" bagerst på fuselagen
Foto: Via Internettet (wikimedia.org)
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tallerken eller fortsatte ned ad veje som den 
anden part havde erkendt var blindgyder.

Denne rivalisering betyder også at vi, 
når vi kigger på J1N Gekko " yet, ! nder 
en nærmest parallel udvikling med Ki.45.

Udviklingen
Her begynder vores historie i foråret 1938, 
hvor den japanske " ådestab modtog krav 
fra de ledere som var i kamp i Kina.

Krigen i Kina havde på dette tidspunkt 
varet i ni måneder og det store problem 
var, at kineserne konstant holdt deres 
jagerstyrker på " ybaser, der var uden for 
rækkevidde af  de japanske en-motorers 
jagere, især Mitsubishi A5M ”Claude”, som 
var den mest anvendte på dette tidspunkt.

Den manglende jagereskorte i forbin-
delse med de japanske bombe" ys angreb 
på de kinesiske luftbaser betød at tabene 
blandt de angribende Mitsubishi G3M 
”Nell” " y var store, men der var ikke noget 
japanerne kunne gøre umiddelbart.

Hvad man gjorde i foråret 1938, var 
at udsende en speci! kation på en ny lang-
distance jager, hvor " ådestaben var kraftigt 
inspireret af  den franske Potez 63. Speci! -
kationen ønskede en tre-sædet tomotorers 
langdistance jager, hvor der skulle lægges 
vægt på manøvredygtigheden, da flyet 
skulle kunne engagere en-motorers jagere. 
Samtidigt skulle det have en topfart på 515 
km/t, en rækkevidde på 2.400 km og have 
en bevæbning bestående af  en fremadrettet 
20 mm kanon og 7,7 mm maskingeværer 
plus defensiv bevæbning i form af  7,7 mm 
maskingeværer.

Der var tale om en meget krævende 
speci! kation og det viste sig hurtigt det kun 
var Nakajima, der ville kunne designe et " y 
der kunne komme i nærheden af  kravene. 
Deres chefdesigner, Katsuji Nakamura, 
gik i gang med opgaven og tegnede et lav-
vinget monoplan med en meget strømlinet 
fuselage. Motorerne var Nakajima Sakae 
motorer på 1.130 hk, og som ydermere dre-

jede hver sin vej, så deres drejningsmoment 
fra propellerne blev udlignet. Flyet blev 
designet til at have en 20 mm kanon og to 
stk. 7,7 mm maskingeværer i næsen, mens 
den defensive bevæbning blev til 4 stk. 7,7 
mm MG, der var monteret i to fjernbetjente 
tårne på siden af  fuselagen. Disse tårne var 
hydraulisk styret, ligesom der var hydraulik 
til at trække understellet op.

Jomfru! yvningen
I maj 1941 var man klar til at sende " yet, 
der nu havde fået betegnelsen J1N1 i luf-
ten på jomfru" yvningen. Selv " yvningen 
gik uden problemer, men efterfølgende 
test" yvninger afslørede temmelig mange 
svagheder. Især var det manøvredygtig-
heden der ikke var som den skulle være. 
For at rette op på dette ! k prototype nr.2 
monteret både slats og " aps.

De to prototyper blev overdraget til 
" åden i august 1941 for at gennemgå ope-
rationelle test" yvninger. Det viste sig dog 
meget hurtigt at typen var en stor skuffelse. 
Flyet var for tungt, der var problemer med 
de kontraroterende motorer, det komplek-
se hydrauliske system og ikke mindst fort-
sat problemer med manøvredygtigheden. 
Endelig var de to fjernbetjente tårne både 
for tunge og for besværlige at sigte med.

Man gennemførte en række test, hvor 
man satte J1N1 overfor en Mitsubishi 
A6M Zero, der var bedre på alle punkter, 
bortset fra rækkevidden. Resultatet var, at 
" åden i oktober 1941 besluttede at typen 
var uegnet som jager" y.

Videreudvikling
Den nævnte beslutning kunne have være 
slutningen på flyets karriere, men da 
topfarten ikke lå langt fra A6M jageren 
! k Nakajima ordre til at videreudvikle på 
typen med henblik på at det skulle være et 
hurtigt rekognoscerings" y.

Her var der betydeligt mere frie hænder 
til designeren og der blev lagt vægt på at 

spare på vægten og 
at forbedre flyets 
pålidelighed. Det 
betød at man hev 
den kontraroterende 
motor væk og erstat-
tede den med en der 
roterede ”den rigtige 
vej”. Samtidigt hev 
man al bevæbning 
væk, inklusive de 
to tårne, der havde 
givet en masse pro-
blemer. Endelig re-
ducerede man den 
indvendige brænd-
stofbeholdning med 

ca. 500 liter, idet man gav mulighed for at 
montere to droptanke på hver 330 liter, så 
rækkevidden faktisk blev længere. Fuse-
lagen blev redesignet og til sidst monterede 
man et enkelt 13 mm maskingevær i det 
agterste cockpit som defensiv bevæbning.

Flyet skiftede nu betegnelse til J1N1-C 
og " åden var glad for at kunne tage det i 
brug efter juli 1942, hvor test" yvningerne 
var afsluttet.

Operativ anvendelse
Behovet for dedikerede rekognoscerings" y 
var betydeligt mindre end det var for andre 
typer, så produktionen gik ret langsomt. 
Mellem april 1942 og marts 1943 blev der 
blot leveret 54 " y. Trods dette begyndte 
leverancerne til de operative enheder i 
efteråret 1942.

De allierede stødte første gang på det 
nye japanske " y i forbindelse med ope-
rationerne på Salomon øerne, nærmere 
bestemt ved Guadalcanal. Amerikanerne så 
det slanke " y som en ny jagertype og derfor 
! k det kodenavnet Irving. Havde man set 
det som et rekognoscerings" y havde det 
fået et pigenavn i stedet.

Flyets karriere som rekognoscerings" y 
har ikke efterladt de store spor i historien, 
men baseret på typens generelle karak-
teristika har den formentlig været ganske 
succesfuld.

Som natjager
Begyndelsen på karrieren som natjager 
havde en interessant begyndelse, der var 
nemlig nærmest tale om direkte lydig-
hedsnægtelse.

Historien her tager sin begyndelse i 
foråret 1943, hvor Yasuna Kozono, der var 
chef  for 251 Kokutai, baseret i Rabaul på 
New Britain ! k en ide om at typen kunne 
bruges som natjager. Flådestaben var di-
rekte imod, men Kozono valgte alligevel 
at gå videre på egen hånd. Der er heldigvis 
langt fra Tokyo til New Britain, så der var 

En havareret J1N1-R på en japansk base
Foto: Via Internettet (• ickr.com - SDASM)
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Redaktùrens leder
Kalenderen herover afspejler tydeligt, at Covid-19 fortsat hærger i verden. Der er næsten ingen ende på de arrangementer, som er 
blevet a" yst eller udskudt. Men, det ser lige nu ud til at der bliver afholdt arrangementer i efteråret. Hvis du er interesseret i at deltage 
i disse arrangementer, så hold øje med hjemmesiderne, a" ysninger må forventes at forekomme.

Bemærk dog datoer og steder for vores møder i juni og august. Efter Stoppels bortgang, så har formanden været kreativ og fundet 
et par interessante mødesteder til de møder hvor Nyboder Skole er lukket.

Ser vi bort fra Covid-19, så har udviklingen på modelfronten været positiv. Der er kommet masser af  nye sæt og ! rmaerne har nok været 
begunstiget af  at vores hobby som oftest foregår alene ved et byggebord. Når man er alene er man corona-sikret om man så kan sige.

Det har da heldigvis også fået nogle af  Jer til tasterne og der er derfor kommet et meget afvekslende blad ud af  det, når jeg nu 
selv skal sige det. Som vanligt har vi bragt det som er blevet sendt ind fra Jer medlemmer, med prioritering til nye skribenter. Så er der 
håb om at de også leverer noget en anden gang. Skulle du have fået lyst til at skrive, så er det bare med at komme i gang. Du skal ikke 
spekulere på opsætning, komma- og stavefejl - alt det tager redaktøren sig kærligt af.

Som jeg altid har sagt, så modtages små bidrag med taknemmelighed og store bidrag med udsøgt begærlighed. Nyd sommeren.
Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
Den første danske F-35 ses her i forbindelse 
med en motorafprøvning.
Foto: Lockheed Martin via forsvaret.dk
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alligevel nogle muligheder for at udvise 
selvstændigt initiativ.

Kozono beordrede sit jordpersonale til 
at bygge en J1N1-C om. Ud med alt udstyr 
fra obeservatørens cockpit, hvorefter der 
blev monteret to stk. 20 mm kanoner der 
skød fremad og opad i 30 graders vinkel 
og to tilsvarende kanoner der skød fremad 
og nedad i samme vinkel.

Kort tid efter foretog amerikanerne et 
bombetogt mod Rabaul og det lykkedes at 
intercepte to B-24 Liberator bombere som 
blev skudt ned.

Denne succes blev rapporteret til 
Tokyo, der herefter godt kunne se at det 
var en mulighed med denne modi! kation. 
De besluttede at betegne varianten som 
J1N1-C KAI (KAI betyder ”modi! ceret” 
på japansk).

Det betød også at " ådestaben så en 
mulighed for at få dækket det behov for en 
dedikeret natjager som man havde identi! -
ceret. Nakajma ! k en bunden opgave med 
at udvikle en natjagerudgave af  typen. Her 
valgte man at fastholde den bevæbning som 
Kozono havde foreslået.

Typen fik nu betegnelsen J1N1-S 
Gekko, hvor Gekko betyder månelys på 
japansk. Udvendigt var den største forskel 
at man redesignede den bagerste del af  
fuse lagen, det tydelige ”trin”, der var mel-
lem de to cockpitområder, blev fjernet.

Man kan tydeligt a" æse den betydning 
som " ådestaben gav natjagerudgaven i 
antallet af  fremstillede " y. Fra april 1943 
til marts 1944 blev der fremstillet 183 " y 
og yderligere 240 blev bygget indtil man 
indstillede produktionen i december 1944.

Efter at typen var kommet i operativ 
tjeneste som natjager fandt man ud af  at de 
to nedadskydende kanoner ikke var ret ef-

fektive og man besluttede derfor ret tidligt 
i produktionen at fjerne disse, hvilket også 
gav lidt " ere kilometers hastighed pga. den 
fjernede vægt. Det betød endnu en ændring 
i betegnelsen, denne gang til J1N1-Sa.

Den sidstnævnte variant havde nor-
malt en radar monteret i næsen, men der 
var enkelte " y som i stedet havde en lille 
fastmonteret projektør i næsen. Hvis " yet 
hverken havde radar eller projektør, var det 
normalt at der var monteret en ekstra 20 
mm kanon i næsen.

Operativt viste det sig at typen var 
ganske anvendelig mod B-24, men da 
amerikanerne overgik til at anvende B-29 
" y betød det at J1N1 natjagerne kun kunne 
nå et enkelt angreb mod de højt" yvende 
B-29 og det var sjældent nok til at skyde 
det amerikanske bombe" y ned.

Som så mange andre japanske " ytyper 
endte også J1N1 flyene som kamikaze 
fly, hvor de kunne medføre 2 stk. 250 
kg bomber. Der er ikke registreret nogle 
bemærkelsesværdige resultater som følge 
af  kamikaze angreb med denne " ytype.

Bemalinger
De " este billeder viser " yet som værende 
olivengrønt på både over- og undersider, 
med sorte cowlings. Prototypen var i na-
turligt metal og nogle af  de tidlige recce 
udgaver har en lysegrå underside.

Det ser ikke ud til at typen har været 
ramt af  den ”afskalning” som mange andre 
japanske " y udviser.

Bevarede J1N1 Gekko
Efter afslutningen på 2. Verdenskrig sam-
lede amerikanerne 145 japanske " y sam-
men og sejlede dem til USA for at kunne 
evaluere dem. Blandt disse var 4 stk. J1N1.

En af  dem blev 
sendt til Langley 
Fie ld i  Vi rg in ia 
og man satte det i 
flyvedygtig stand, 
hvorefter man gen-
nemfør te et par 
testflyvninger med 
dette " y.

Efter testflyv-
ningerne satte man 
" yet i en hangar ved 
en tom " yfabrik og 
i 1949 blev det for-
æret til Smithsonian, 
der flyttede det til 
deres restaurerings-
afdeling i Maryland 
efter Koreakrigens 
afslutning i 1953. 
Her stod det uden-
dørs i en trækasse 

frem til man gik i gang med at restaurere 
" yet i 1979.

I 1983 var " yet klar til udstilling og det 
står i dag på Steven F. Udvar-Hazy Center 
ved Washingtons lufthavn, i en nydelig 
museumstilstand.

Gekko i model
Her er der masser af  muligheder i mange 
forskellige skalaer og igen er det de ja-
panske fabrikanter der primært har været 
på spil.

1/144 er det de samme fabrikanter og 
ca. samme alder på sættene som for Ki.45s 
vedkommende. Hvis vi går op i skalastør-
relse til 1/72 ! nder vi Revell Japan fra 
70erne og Fujimi fra 1990erne. Fujimis 
sæt er af  to varianter og desuden er det 
genudgivet ad nauseam.

I 1/48 vil de " este nok kigge efter 
Tamiyas udgaver, der er også her udgivet 
to varianter. Der er et par andre resin 
sæt i 1/48, men når først et sæt fås som 
sprøjtestøbt, så er det de færreste der vil 
bygge det i resin.

Kilder
Kawasaki Ki-45 Toryu
Air Enthusiast Nov 1973
Air Enthusiast Dec 1973
Francillon, R.J. Pro! le Publications nr.105
Francillon, R.J.: Japanese Aircraft of  the 
Paci! c War
Nakajima J1N Gekko
Francillon, R.J.: Japanese Aircraft of  the 
Paci! c War
Famous Airplanes of  the World no.57 
(japansk tekst, men mange gode billeder)
Internettet, især www.historyofwar.org/
articles/weapons_nakajima_J1N_gekko.
html

Samme • y som på si.27. Her ses dels de skråtstillede
kanoner bag cockpittet, dels otte "Kill Markings", hvoraf 
de to nederste ikke har pilespidserne igennem stjernerne. 
Grunden til dette fremgår ikke nogen steder
Foto: Via Internettet (picclick.com)



31

Fotos: Flemming Hansen

Flyhistorisk hangar i Vñrlùse

Her er nogle af de • y som du kan se 
i Flyhistorisk Hangar på den gamle 
Flyvestation Værløse

Øverst er det TF-104 Star• ghter, der 
er det senest ankomne • y i samlingen

I midten er det Draken A-002,
der i mange år stod i Jonstruplejren

Nederst er det DT-884, der er en 
T-33. Her kan man da tale om at
day-glo på næsen er lidt "faded" i 
nuancerne
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Den fùrste danske F-35

Inden den første danske F-35 blev overdraget til Flyvevåbnet var 
L-001 igennem et antal test• yvninger. Fabrikkens fotograf var til stede 
da en af disse blev gennemført og her er et par af skuddene.
Fotos: Lockheed Martin via Forsvaret.dk


